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Máris...
A kisebbségi kérdés megvizsgálására 

Kiküldött bizottság a Havas ügynökség 
'elentésu szerint már döntést hozott arra 
vonatkozókig, hogyákisebbségek panasz- 
emlvs, jogát illetőleg ezentúl az összes 
eljárásokat lenyeggae», módosítani keli. 
maya levő. hogy e bizottságba delegált 

1,evszeruit: Chamberlain angol 
kutugymmiszter, Adatchi japán meg- 
biz-.-U és Quinones de Icon spanyol dip­
lomata, egyik sem vádolható meg azzal, 
í-.ukx valami túlságosan kisebbségi bará­
tok kn nőnek, sőt egészen bizonyos, hogy 
a Népszövetség plénumának azért esett 
ezekre az urakra a választása, mert 
leginkább bízott a többségi nemzetek ja- 
t:tra felhasználható „objektivitásukban.“

íta ennek ellenőre ezek az urak mégis 
a ^ ,1 invg meg nem erősített határozatot 
í;- Jak hogy a kisebbségi panaszok meg- 
viz-galasanak módszerén, amelyet mind- 
• o g a népszövetségi tanács követett 
változtatni kell, akkor nyilvánvaló, hogy 
a bizottság olyan kompromittáló adat­
ba ímazokkal találta magát szemközt, 
amelyek a napnál világosabban bebizo­
nyították, hogy a kisebbségi jogok gya­
korlati és elméleti kezelése körül nagyon 
súlyos hibák történnék az egyes utód­
államokban, sőt mindazokba® az álla­
mokban is, amelyek a múltból örökölték 
ét kisebbségeiket.

Mindenesetre jellemző a bukaresti 
-.aj o, de sót kimondottan kormánypárti, 
sajtó kisebbségbarát őszinteségére az az 
izgatottság, amellyel a Havas ügynökség 
meg meg sem erősített híradását fogadta! 
Idebent az országban állandóan hivata­
lom és nem hivatalos nyilatkozatokat hal­
lunk azirányban, hogy a kisebbségi kér- 
ie-i teljes mértekben és véglegesen az 
emberi jogok .szellemében kell elintézni, 
uol , ezáltal megteremtődjék a szociális

Ivymelési harmónia az ország többségi 
es kisebbségi népei között. Különböző 
ig’etek birtokában' vagyunk, amelyek 

konkludálnak, hogy a legrö- 
‘ idvub időn belül egy kisebbségi törvény­
ei'''1 radikálisan rendezni kell a kisebb- 
'egek jogi helyzetét, mert amit a kisebb- 
ség.-^ kívánnak, azok a legelemibb egzisz­
tenciális és kulturális jogok kategóriá­
jába tartoznak.
X kisebbségek pedig a Népszövetség 

eioi sem akarnak egy jottányival sem 
többet, vagy kevesebbet, mint azoknak a 
Jogoknak tiszteletben tartását, amely jo­
goknak tiszteletreméltóságát és szentsé­
gi eddig minden kormánynyilatkozat 
edsmerte és honorálni ígérte. Nem értjük 
akkor, hogy miért mégis az a felpapri­
kázott nyugtalanság, amellyel a kor­
mányhoz közelálló sajtóberkekben is, a 
kisebbségi panaszok uj eljárásmódjának 
áttét fogadják? Hipokrizis volna tehtá 
tnegis minden ígéret? Nem tudjuk és 
neiu is akarjuk ezt feltételezni, annak 
e lenére, hogy a kormány állandóan lo­
jális nyilatkozatai és a többségi sajtó kü- 
onös izgatottsága között valami igen 

bántó ellentmondást fedezünk fel.
Az a nézetünk, hogy a kormánynak és 

ajtójának legkevésbé akkor volna oka a 
Nyugtalanságra, ha a kisebbségi kérdést 
önszántán cs radikálisan* elintézné végre. 
Mert ebben az esetben a kisebbségek szá­
mára egészen közömbössé válna annak a 
jognak: a kivívása, amelynek elimertetóse 
miatt a bukaresti és a kisantant-sajtó 
olyannyira ideges. Ha a kisebbségeknek

nem lenne okuk panaszra, akkor őrültek I 
volnának, ha a Népszövetség elé cipel- | 
nék nem létező sérelmeiket. Csak, hogy I 
ép az a baj, hogy ezek a sérelmek nagyon i 
is megvannak s amint a kormányhoz ; 
közelálló sajtó nyugtalanságából látjuk, 
a kormány számit is azzal, hogy ezek a 
sérelmek állandóan meglesznek, mert

különben teljesen közömbös számára, 
mikéntje milyen változást szenved a 
Népszövetség színe előtt. Amig a kor­
mánynak és a kisantant többi kormá­
nyainak ez az ideges nyugtalansága fenn 
áll, addig a kisebbségek sem nyugodhat­
nak meg abban, hogy sorsukat kizárólag 
a többségi népek kormányaira bízzák.

hogy a kisebbségi sérelmek elintézésének 
Mert bármilyen komoly is legyen ma 
már az utódállamok kisebbségeinek loja­
litása a többségi állammal szembed. 
arról nem mondhatnak le, hogy — tízéves 
tapasztalat után — legal áh* egyetlen) 
egérutat ne hagyjanak meg maguknak 
— a népszövetségi tanácshoz.

Véres harc folyik
Hablbullah és AmaitmiUah csapatai közéit

Páris, május 6. Az „American Press“ , zött. Mindkét részen nagyok a vesztesé- | Amanulah személyes vezetése alatt elő- 
tudósitójanak közlése szerint Afgauisz- \ gek halottakban és sebesültekben. Kabul- | haladó csapatok azonban a Kabultól 

, tanban napok óta véres harc folyik Ha- = tói keletre Ámanullah egyik alvezérét * délre eső területen további teret nyertek. 
I bibullah* csapatai és Ámanullah hívei kö- i Habibullah csapatai visszaszorították, az 1

Owen Joung közvetítöjavaslatát ma 
veszi tanulmányozás alá a jóvátétel!

konferencia albizottsága
Ä francia sajtó vegyes érzelmekkel fogadja az amerikai közvetítési

Páris, május 6. Az Oven Joung ameri­
kai í'ődelgátus által előterjezstett kom­
promisszumos jóyátételi tervezet ^lén­
kén foglalkoztatja a francia főváros 
közvéleményét és sajtóját Diplomáciai 
körökben meglepetést keltett a Le Jour­
nal cikke, amelyben kielégítőnek minő­
síti a javaslatot. Az Echo de Paris ez­
zel szemben megjegyzi, hogy az ameri­
kai delegáció nem alkalmas közvetítő 
javaslat előterjesztésére, mert Amerika 
nem hajlandó a szövetségesek adósságai 
tekintetében engedményt tenni.

A sajtó általában megelégedését fejezi 
ki afölött, hogy a Berlinből víss- aUrt 
Schacht dr., g Német Birodalmi Bank 
elnöke engedékenyebb álláspontot foglal 
el, bár a lapok nem tartják valószínű­
nek, hogy a hitelező hatalmak Schacht 
újabb ajánlatát tárgyalási alapnak fo­
gadhatnák el. A Le Matin cikke szerint 
a német delegáció 2G mili'iárdrói 36-ra 
emelte fel jóvátételi ajánlatát az ameri­
kai közvetítés következtében, de a hite­
lező államok még mindig 39 milliárdot 
követelnek és ebből a minimális összeg­

ből nem akarnak engedni.
Az amerikai fődelegátus emlékiratát 

ma adják ki az albizottságnak. Az albi­
zottság még a mai nap folyamán meg­
kezdi a memorandum tanulmányozásáig 
úgyhogy holnap már vitára kerülhet * 
sor.

A Le Petit Párisién enyhe támadást 
intéz Amerika ellen azzal az indokolás­
sal, hogy az amerikai delgáció közvetí­
tésre hajlandó ugyan, de nem hajlandó 
csökkenteni Amerikának a szövetsége­
sekkel szemben fennálló követelését.

A német kormány elrendelte a vörös front­
harcosok egyesületének feloszlatását

Moszkvából irányították a május elsejei zavargásokat. A berlini 
külvárosokban megszüntették a rendőri zárlatot

hatályon kívül helyezték.
Varsó, május 6. A lengyel fővárosa 

sajtó s különösen Nasz PrzeglacL, a Kur­
ier Czervonny és az Express Por&nny tá 
madják a német birollami kormányt, 
hogy nem tette meg a szükséges elővi- 
gyázati intézkedéseket a május első nap 
jaiban előfordult zavargások elfajulá­
sának meggátlására és amiatt hogy to­
vábbra is teret enged a bolsevista agitá- 
ciónak. A kommunista akciók a lapok 
szerint nemcsak a birodalom társadalmi 
rendjét fenyegetik, hanem éreztetik ká­
ros kihatásaikat a szomszédos államok­
ban is.

Berlin, május 6. Ä porosz belügymi­
niszter ma rendeletet intézett a rendőr- 
hatóságokhoz, melyben közli, hogy a 
vörös frontharcosok szervezetének továb 
bi működését betiltja és felhívja a rend­
őrségeket, hogy a szervezet további mű­
ködésének felfüggesztését célzó intéz­
kedését hajtsák végre.

A birodalmi kormány ma délután mi­
nisztertanácsot tart s ezen valószínűleg 
a birodalom egész területére életbe lépte 
tik a szervezet további működése elleni 

I intézkedést.
I Berlin, május 6. A kommunista üzemi 

tanácsok tervbevették, hogy a zavargár 
sokban elesett munkásokat szerdán kö­
zös sírba temetik el. A kommunisták er­
re a napra ismét zavargásokat készíte­
nek elő.

Ma éjjel újabb razziák voltak a biro­
dalmi főváros különböző pontjain, mely 
el kálómmal több orosz állampolgárt tar 
tóztattak le. A moszkvai titkos rendőr­
ség egyik detektivjót is őrizetbe vették

ez alkalommal és a nála talált iratokból 
valamint tett vallomásából kétségtele­
nül megái lapítható volt, hogy a május 
elseje óta több napon át folytatott zavar 
gásokat Moszkvából irányították és a 
zavargások résztvevőinek fegyverei ég 
.muníciója eddig meg nem állapítható 
ismeretlen utakon és módokon szintén 
Oroszországból származott.

A Montag cimü lap beavatott helyről 
származó értesülése szerint Stresemann 
külgyminiszter a kormány több tagjá­
val folytatott megbeszélései után utasí­
tást adott a moszkvai német nagykövet­
nek, hogy tiltakozzék az orosz kormány­
nál a kommunista zavargások szitása el­
len.

Berlin, május 6. A birodalmi főváros 
rendőrfőnöksége ma elrendelte, hogy 
Neuköllnből és Weddángből a megerősí­
tett rendőri készenlétet vonják vissza. 
A kapott rendelet folytán felodották » 
két hlokált városnegyed rendőri zárlátát 
és aa ostromállápotszertt intézkedések®!

Jön:

s. o. s.
nagy sláger a

„SEIiEIGT“-mozgóban



Kedd,

Hogyan utazzunk a Keleten?
Ui KELET

Irta ; WOLFGANG WEISL

b mezben ülök és várom arab baráío 
mat, akinek Damaszkuszból keli jönnie,

. ueiil- Í®dj mire én a szuezi dektromos- 
sagi vállalat két tisztviselőjével leülök 
sörözni. Egy osztrák hölgy almásretest 
ad ős benső megelégedéssel nézem a tro­
pikus turistákat, akik azt hiszik, hogy 
egy új világ küszöbén' vannak, holott 
számukra az egész világ teljesen egy­
forma. Az o világuk a Cook et Sons vi­
lága Nem akarok senkitse szidni, de 

ilyen gondola tnclküli nép. mint ami- 
lyen az utazó közönség Keleten, sehol a 
világon nincsen. Szuezben a bazárne- 
gyedből nem jutnak ki. Port Saidban 
kétórás kirándulást tesznek az arab ne­
gyedbe, Kairóban megnézik a múzeumot 
és a^ piramisokat, elmennek Groppihoz 
meg na Ugatni a jazzt, J erű zsálemi en 
pedig...

Lgy szép délelőtt ott állottam ,1 eruzsá- 
lemhen az újonnan kiásott Absalom sír­
emlék mellett, századszor is megcsodál­
tam a páratlan munkát, ahogy azt a ha- 
talamas műemléket a közeli sziklákból ki­
vájták... Ekkor láttam, hogy három em­
ber közeledik szamárháton. Elől a drago­
man. mögötte egy angol lelkész, naper­
nyővel és pápaszemmel, végül ennek fe­
lesége. ugyancsak napernyővel. A drago­
nján meg se állott az emlék mellett, ha­
nem valósággal ordította:

Ez itt Absalom sírja, azért nevezik 
igy, mert Absalom építette!

A csoport tovább nyargalt. A reverend I 
csóválja a fejét és megkérdi:

— Absalom nyilván halála előtt épít­
tette, nemde?

—Én is úgy gondolom — feleli.
Félperc múlva az egész kicsi karaván 

eltűnt. Már látták Absalom sírját. Szá­
momra azonban ez a kicsiny élmény ret­
tentő példája annak, amit „kéjutazásnak" 
mondanak.

Az európai utazóknak, azoknak 'tud­
niillik, akik Keletre mennek, vagyok 
bátor nehány jótanácesaí szolgálni. El 
fogom mondani mindenekelőtt, hogy az 
ember ne utazzon úgy mint turista, ha­
nem úgy, mint normális ember 

Az egyiptomi turista azt hiszi, hogv 
ezen a helyen mindent megfordítva kell 
ftnnalni^ mint ahogy azt otthon meg­
szokó. Soha nem iszik vizet, vagy szó­
davizet, nem eszik Kairóban bizonyos 
napokon vajat, mert fél a tífusztól, nem 
hajlandó salátát és fagylaltot enni, mert 
fel a verhastól és kirándulásaira Ötven 
üveg forralt vizet visz, mert azt hiszi, 
hogy az élő egyiptomi bacilíusok ott a 
helyszínen megölik. Éjfélkor a Níluson is 
trópusi sisakot hord, mert napszurástól 
fél, Európában egy tucat fehér vászon­
ruhát vesz, mert nem hiszi, hogy a Ke­
leten is van ebből a portékából. Bizony 
van, sokkal olcsóbb és sokkal tartósabb, 
mint az otthoni.

Az európai ember azt hiszi, hogy na­
ponta háromszor tizfogásos lakomát kell 
végigennie, tisztára azért, mert rajta 
van a penzió étlapján. Ha azután este 
gyomorfájdalmakkal fekszik le, azt 
mondja, hogy az egyiptomi kiima megár-

tott neki és hogy Egyiptomban a sajtot 
nem sterjlizájják-

Ilyen az abnoünis európai. A norm*« 
üs európai ember átjön Ázsiába InWfi 
kg egy edül, meri elvégre a Hajón, a vw 
uton, az irodákban és a nagyobb hote­
lekben minden józan ember el tnd igw- 
zodrn. A rendes ember reggel hat érátél 
este hat óráig ugyanabban a kalapban 
van, mint amit Európában is hordanak, 
nemezből, vagy szalmából. Este hat órá­
tól rcggíd hat óráig egyáltalán nem hord 
kalapot. Lábain sárga, vagy barna cipői 
este fekete lakkcipő. van trópusi si- 
sakja, ezt akkor veszi fe], ta vadászatra
S in£ theki »drágja,.
Khaki mget es amikor visszajön a vá­
rosba, nem találja életszükségletnek a fe­
hér nadrágot. A rendes európai ember, 
ha bármennyi ételt is tálalnak pW 
nundossze a^yit eszik, mint amenny­
iéi jóllakik. ivem zabálja túl magát. Sze­
reti a whiskit, mert Ízlik neki, nem azért,
mert az hiszi, hogy ez megóvja bacillu- 
soktol.

A normális európai ott vásárolja a dől 
gait, ahol oksó és soha nem vásárol em­
léktárgyakat. Olyasmit, amit Európá­
ban olcsóbban vásárolhat, itt egyszerűen

X ■%
ftisz meg.' Minthogy Indiában egy

dinert egy khaki-ruhát vehet, 
Európában ruhát venni. Suez- 

¥ Singaporéban az ember ezért 
az öesiegért kitűnő vászon ruhát vásá­
rolhat, Ha vastag selyemruhát akar, fl­
eet két fontot.

Ha az amber olcsón akar venni se­
lyem ruhát, női fehérneműt, asztal téri tő­
ket szőttest akkor vár amíg eljut 8m- 
gaporebe. Ebben a váróéban szabadkí- 
kötő van ás ac ember a legszebb kínai 
árut kapja vámmentesen szinte mulat­
ságosan olcsó áron, föltéve, hogy kissé 
ért az árukhoz. Olcsón lehet venni 
drágaköveket Ceylonban. Opált például 
szinte ingyen adnak. Arab köpenyt Je­
ruzsálemben sokkal olcsóbban vásárol­
hat a* ember, mint Bamaszknszban. 
egyiptomi antikvitásokat azonban leg­
jobb, ha az ember valahol Gabloneban 
vagy Cb emui isiben vásárol. Ezzel azt 
a kanom mondani, hogy a régiség-tár­
gyakat az angolok ós franciák már ré­
gen elvitték múzeumaikba.

A normális ember a Keleten harminc 
háromszázalékos rakatot élvez a hotelek­
ben és az üzletekben. Ha készpénzzel fi­
zet, még nagyobb rabatot élvez. Az era.
5serek azonban csekkel fizetnek, tehát 
di agán élnek. Érdekes, hogy készpénz­
zel még a normális esofej-ek sem haj­
landók fizetni.

— Keddi. 1929 május 7,

lát csuk 10 napig
válthatja meg a

JEWISH ÄGEKCV
Irta: Br. Sértsél Hé- Cu?es)

Az

Bútor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútort akar verni:, na sajnálj i az utat

Marosvásárhelyre
(Tg. Mures) és tekintse :neg

Székely és léfi
Erdély részi Buío-gyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stia^I, Wirth, Hoff ma aa

és pianiné
képviselete.

Hitelképes
gyárak
ésekneiI flsatéel feltételek

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség taz üj Kelet ttiT 
Ggyüft ankétot rendez a cio­
nista ólet ös a zsidó világpoii 

tika legaktuálisabb problémá­
járól: a Jewish Agencyről 
Ez ankét bevezetőjeképen kö 
toljuk dr. Deutsch Mór alab 

bi, igen figyelemreméltó ciki 
két,

egész zsidóság világszerte olvas, 
sa a fenti két szót, tudomása van arról, 
hogy ilyen intézmény létesül, de valódi 
értelmét csak kevés neineionista ismeri, 
mig a cionistákat valósággal lázba hoz 
za, pártokra szakítja s sokhelyf belső vl 
szályf is idéz elő-

Ha általános zsidó szempontból vizs* 
gáíjak, ez a két szó az egész világ zsidó*
sagáj kellene — ha nem is lázba hozni__
de legalább foglalkoztatnia. Hiszen ez 
nem kevesebbb, mint az összes zsidók 
Palesztina.kormánya^ Soha a zsidóknak 
látható, nemzetközileg is elismert kor, 
mányzata nem volt s most a világháború 
eredményekép van. Nem lesz, hanem van, 
működik és büszkeséggel kell eltoltenié 
minden zsidót, bogy megvan. Mi az oka 
annak mégis, hogy eddig a nagy nemeid 
nista világ nem is tudja hogy mit jelent? 
Talán, hogy Jewish Ageneyként a cio­
nista executive működik? Az összzsidó- 
ságnak a békeszerződések létrejöttekor 
csupán a cionista vezetők, — Weizmann, 
SzokoJoV, Uesiechkin — voltak a szószó 
lói, őket az eszme s egyéniségük ájlitot, 
ta, úgyszólván forradalmilag, a zsidó ügy 
élére. ()k azután mindazt amit rövide­
sen a békekonferencia és a népszövetség 
— San Remo — a zsidóságnak nyújtót* 
tak, kiküzdött ék _ Mi sem természetesebb 
tehát, mindaz, hogy mindaddig, amig a 
zsidó világkongresszus a végleges zsTJídó 
Bzervezetet meg nem állapítja

Jewish Agency,kénf a mandatárius bw 
tatom mellett most a cionista executive 
a néptaővetség határozata alapján műkő 
|P* Á ae®í cionista zsidóság nem tudja, 
bogy a Jewish Agency Palesztina fel­

építésénél az angol körmányKetóság mel 
lett tanácsadóként szerepe], de a koloni 
zá.ciót önálló hatáskörben vezejti; min* 
den reszortja megvan, ami agy ország 
torai,„zatához mütoéges, csak hafal- 
M kéi,r5a,ri(« eszközei ntacsonek: 
csa < au őszed esi joga nincsen. Vehet föl- 
1et' éfthet rajta kolóniákat, igazgathat 
" foka!’'Sióinkat tarthat fenn, gazdatá 
«*. létesíthet az Mg„l kor.
maojnal mterveniálhat, annak tanácso­
kat adhat, Pénzt gyűjthet és kiadhatja, 
az a Iára feladatait mind tejjfesitheti, de
A* °,m allami attríbnciók nél
f,mk , ", 2000 év 6ta mindenkoron
íathan Í Í?te-.,T" viszony,
latban tükrözöd,k vi«za a legjobban

A cicmstakat, akiket a zsidó nép rége

«Sit™;
tesfesiteseben támogatni, pénzzel és em 
berrel; kapitalisták, okulva a muH i,
foAk '!!TWb01"" !lorza,mas Példáin M

J““* '^uka,,
}lPn p , ,. 1 08 8 neP 13 agy tömegek
Sietni f.,J 'Üz SVk88!®7'5'^ 

ember é. fó.d, gLrttmtdÄ

é és ,rL\zfé 4,,am “Sü fc
e eg a fonák helyzet, természetes ala-
ítTviiT ■J0rswrts ”tény,eEes h='v

fájdalom, a tőke,mihamar Saját lat- 
körében levő elhelyezést talált, fontosabb 
nak találta a más népek közgazdaságát a 
Baját közgazdaságánál és a helyzet" továb 
ra rs fonák maradt. Ar idealista cionis, 
tak azonban tovább építenek és ideálja, 
kát néni adják fel Az államok látván az 
ideálisnak valóban imponáló alkotásait 
Palesztinában, szimpátiával kisérik mun 
kankat, a tudomány, politika s művé­
szet előkelőségei bámulattal, sőt segít* 
seggel bátorítják, de a zsidó nagytőke 
csak kivételesen veagi ki részét az épi, 
tőmunkában. De még a kisebb gazdar 1 
gok is az utolsó Keren Hajeszod*ak- '

Mielőtt ai végei»«!ásnak és árveréen-L 
felölne, létem at aj árakat a k

Hépápuházban
Calea Hegel« Ferdinand 33

megtekinteai.

1 m- zephrr, karton és vászon Lei 26- 
1 drb. cotr.ciiie, rőt in , férfi 

in?, alsónidzág — — _ _
I drb. ib.osz. harisjjyafarló. ° ” ’

floh r harisnya— — _ _ ^
1 pár n<?\ férfi patent

gyermek harisnya —    jF

cíóiik mutatja — zsugori visszavonás« .. 
imsitanak; ok csak zhelyi jófékouvságot 
szeretnek, csak koldusokat akarnak te­
nyészteni, ez olcsóbb és dicsfényt is ad' 
jépi főműn kához Mncn bizalmunk: De 
mags a kvionízáció lialad, néha megakad 
néha lassú a tempó, de meg n< m álj E74 
a cionisták teszik Mivei azonban ez a lem 
pú aexu fejel meg az ideálnak, sőt vészé 
Íves, a ncmcionisía tőkéhez kellett for, 
dúlni és ennek megadása érdekében me­
rült lel neincionisfa tőkések képviselt, 
lének gondolata a Jewish Ageneydtm. 
A feladat tnhiőttc a cionista gazdasági 
erőt es gyűjtési erőt. A kibővített cionsta 
és nem cionista, egyesült Jewish Agency 
ma az a közeg, amelynek létrejötte érdé 
kében küzdünk és melynek létrejötte az- 
WiJ a reménnyel kecsegtet, hogy & nagy 
t«íke is erélyesen részfvegyen az építő, 
munkában, mert n Jew oh A gcncy-bcn. a 
zsidóság látható Palesztina kormánya 
ban, felelősseget és intézkedési jogot *ál 
la). .

Sok cionista, nemcsak revizionisfa és 
radikális, hanem régi nyugodt gondol, 
kodása, erősen alqiv cionista is. ezkepti 
kas ebben a reménykedésben Ismerve 
az «an seb erek« mentalitását, nem túlsá­
gosan bíznak abban, hogy az épifési mim 
ka általuk nyugodt, biztos, gyors tempót 
fog nyerni. De megkísérelni ezt okvey 
leiről kellcft, uj reményt és iendíUetí; 
szerezni az ügynek kellett, nehogy mi. 
akik évek óta nehéz munkában vagyunk, 
a remény elhalványulása miatt elfárad, 
junk.

A eionisjak igen értékes része _ revi
zionisfak és radikálisok — a Jewish 
Agency-lé J lei tik a cionista ideált fti- 
nek az ideál V crwá8serung,jától és igy 
a legérdemesebb munkások eitankadáss 
íól, mart hiszik, hogy a Jewish A gen 
cy nem a zsidó allam minf végcél felé 
tendál, hanem inkább csak zsidók fdepi 
téaéf akarja humanisztikus alapokon. Le 
hét, hogy a Jewish Agency nemcionista 
része a nemzeti szempontokat nem akar 
ja, vagy nem érti meg az eszmét De 
mi dolgozók azt tartjuk, hogy mindég} 
az, amif ők akarnak, csak sokasok zsi­
dót telepifziuek le, csak gyorsan fe­
gyék meg. A mi chaJucaink példája, 
munkája rs eredményei, Palesztina leve 
gője át fogja őket alakítani azzá. amit 
saját szemeimmel Erec Jiszráélben lát-' 
tain: öntudatos nemzeti zsidókká. A hé­
ber kulfura, melyet Palesztinában ma­
gukba szívnak, és chalueaink atmoszféra 
ja még a lejgm<?gátalkodottat -i önzőt is 
átalakítja. Ha a patak már folyammá 
dagad, magával ragad minden vizecfi» 
kéf.

Ne féljünk a Jewish Agency nemcio- 
nísta részétől, meg vagyok rőja győzöd 
ve, hegy ezf «em fogja érintetlenül hagy 
ni PaJeszfina atmoszférája; még 6k ma­
guk is, a felelős nemcionista Agency4a 
gok akarva^nem^akarva a zsidó nemseti 
eszme afadatába fognak jufni; néhány 
a megértés, mások az ügyszeretet, egye­
sek hiúság révén, mert máskép Paletti 
uábau szerepet játszani nem lehet, de hl 
zonyogan, báiinely okból, belesodródnak 
a nagy nemzefi ideál áradatába

Soha még nagy gondolatok nem marad 
lak hatás nélkül az emberiségre, de leg­
kevésbé azon részére, mely a gondolattal 
foglalkozni kényszerül. Ne legyünk kW 
hittiok merf »Am Jiszráél cháj!«
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Értesítés
Megnyílt a főváros központjában a

111Hotel Henetia“
Str Pictor Grigorescu 12. szám.
(Az Athene Palace-al szemben.) 
ioo modern berendezésű szobával, 
központi Sütés, minden szobában- 
hideg- és melegvíz Lift, fürdő és tele­
fon áll a vendégek rendelkezésére 
Nagyon előnyös árak. Utazó urak 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel
„Venetia-száhoda“ vezetősége 

MOiSESCU tulajdonos.

Kedd, 1929 május 7,

Szervezkedés 
a pletyka ellen
Angliában egyesület alakult a pletyka | 

ejlen. Bármily későn, még mindig elég : 
idejekorán. Ezzel a szervezkedéssel a ; 
óiiuíetőtörvénykönyvek amúgy is avult, í 
és hiányos paragrafusait igyekszik pó­
tolni az élet, helyesebben a társadalmi 
gzükségszerüség, mely mindig érzéke­
nyebb és korszerűbb, mint a törévnyho- 
zás, mint a parlament, mint az állam és 
mint. a jogászok csurő-csavaró konzerva 
tivizrnusa.

A pletykát nem lehet összetéveszteni 
a rágalmazással, melyre van paragrafus 
a biiritetőtörvénykönyvben. A rágalom és 
pletyka között lényegl)evágó különbség 
van- A rágalom legalább nyílt sisakkal 
és sokszor meggyőződéssel tör az egyéni 
posszibilitás, az egyéni, úgynevezett jó« 
hirnév ellen, mig a pletyka suttyomban, 
briivő#módjára, meghúzódva a »közvéle 
menj« fekete barrikádja mögé tör egyes 
emberek, esetleg egész szervezetek tisztes 
se se, jóhiszeműsége és privát életének in 
lomlásai ellen _

A pletyka rendszerint a gyávák és 
ki'-mutatók, tehetetlen és tehetségtelen 
ei kÖlcSíCSőszök, úgynevezett i individiu 
ali>-ák; fegyvere és egyben unaloműző« 

alvik egy állandó alacsonyabbrendü- 
üegi érzéstől űzetve, mindig a mások éle 
tét, benső intimitásait ugrándozzak kö­
rül. A pletyka kimondottan vidéki, kis 
városi jelenség, az érdeklődési kör szűk 
voltának bizonysága, mely sokkal föl* 
eletet dúlt és mérgezett már meg, mint* 
sem azt elképzelik.

Anx'i felelőtlenség, rosszindulat egy- 
egy kiílegltetlen, vagy korlátolt lélekben 
felgyűlhet: az mind szabad folyást, sza­
bad kiélést talál a pletykában, melynek 
természetesen semmi köze sincs az úgy ne 
vezeti közvéleményhez, mert ennek célja 
egészen más-, kritika, bizonyos helyzetek 
és érdekek tisztázása.
A pletyka azonban mindig rosszhiszemű: 

vád és rágalom keveréke, amelyet térj esz 
tői nyíltan nem vállalnak, született besu* 
gók természetrajzának legfőbb ismérve, 
anélkül, hogy ezek a besúgók az ügyész, 
vagy a bíró nyilvános talárját mernék 
magukra ölteni. A pletyka végső céljai 
ban van olyan nemtelen, mint a legkö* 
zönségesebb büntettek bármelyike, mert 
alkalmas arra, hogy gyanútlan asszonyo 
ka; és férfiakat rendszerint az almoral 
vagv avult erkölcsi felfogások alapján — 
társadalmilag lehetetlenné tegyen, úgy- 
n. vezért ten kompromittáljon.

Gyáva és perfid, arcátlan és kihívó, 
mint a külvárosok apacsainak mosolya, 
mely a rendőr előtt a tisztesség álarcá­
vá torzul. S mert nem volt rá paragrafus 
beteg és perverz lelkeknek kedvenc kle­
mért nem lehetett üldözni, a 
légülcsi területévé lett- Persze, nemcsak 
a pletyka terjesztői a hibásak: legalább 
olyan bűnösök azok is, *kik a pletykát 
meghallgatják és nem utasítják vissza.
A pletyka elleni védekezés, illetőleg szer 

vezkedés tehát csak akkor lehet sikeres, 
ha olyan moggyözödéses embereket tud 
kinevelni és maga köré gyűjteni, akik 
tettenérés esetén minden plctykázót fe­

lelősségre készek vonni, azonnali bizonyt t 
tasra szólítanak fel s amennyiben az 1 
illető ennek nem hajlandó eleget teiini 1 
a bíróság elé kényszerítik, vagy azonnal | 
jelentést tesznek a hallottakról annak, j 
akiről a pletyka szól. Csak hatalmas tár ' 
sadaJmi bojkottal, a pletykának büntet­
te való minősítése által lehetséges komoly 
eredményeket elérni a pletyka és a piety, 
kazotv ellen, mely egyéni életünk bizton

“ W«l Ízlésnek, érzés«* 
Kondolatnak és önrendelkezési ionnak
me«orlás nélkül való állandó arcul esa 
pasa. 1

Ma, amikor még mindenütt szeretik han 
goztatni az »egyéniség« jogát, ma ami­
kor az individualizmus nevében a legkL

mélelenebb visszaélések lehetségesek, 1 
igazán komikusán és keserű ellentmon, 1 
dásként hat, hogy az »egyéniségek« életét l 
főleg legbensőbb magánéletét bárki ebek * 
harmincadjára vetheti, az alattomosság j 
eszközével a rejtett és fátyolozott nyíl j 
vánosság színe elé cipelheti, családi és I 
táateafeág’ií drámák fess kínos helyzetek 
szcenirozójává válhat, a tehetségtelen ren 
dezők fantázia-szegénsyégével és a Háry 
'Jánosok vakmerő hazudozásávajl. Mert 
hiszen minden pletyka és pietykázó mö­
gött ^rendszerint ä saját egyéniségdtől 
és »tisztességétől« elragadtatott személy 
áll, aki a mások megtorlás*nélküli, fele 
lőtlen befeketít ésével a maga »nagysze 
rüségének« akar propagandát csinálni.

Az én óleiem — az én váram — mind 
addig, amíg a köznek direkt nem ártok, 
amíg nem okozok közvetlen fájdalmat 
cselekedeteimmel. Meg kell itanitalni « 
pietykázókaj; az egyéni élet szentségének 
tiszteletére, rá kejl szorítani őket arm, 
hogy érdeklődési körüket valamilyen kul 
túráiig területen szélesítsék és ha már 
nem élhetnek pletykaszó nélkül: állitá, 
sóiknak nyílt sisakkal Szerezzenek ér­
vényt a bíróság, vagy azok előtt, akik. 
ről Pletykájukat jónak látták feleregetni.

Ha a pletyka ellen szerveekedők ezt 
elérik — és reméljük, hogy elérik, — 
úgy egy nagyon veszedelmes rákfenét 
operálnak ki a társadalom testéből.

Salamon László-

Antiszemita zavargások voltak
a gráci egyetemen

A szocialista diákok a zsidók pártjára állottak
Grác. május 6. A gráci egyetem autó­

jában a német diákok tegnap este gyű­
lést tartottak, hogy állást foglaljanak a 
saooiálista főiskolai hallgatók támadásai 
val szemben.

A gyűlés elején Kabar ni elnök felszó­
lította a zsidó hallgatókat a terem elha- 
gyásáia. Néhány an el is távoztak és a 
gyűlést megkezdték. Az egyik szónok be 
szede közben valaki figyelmeztette az el 
noköt, hogy még mindig vannak a te­
remben zsidók. Erre óriási lárma kelet­
kezett. Többen erélyesen követelték a 
zsidók kiutasítását, mire Unterberger

Amália, a szociálista diákegyesület 
egyik tagja, dr. Marzinek professzor­
hoz, az egyetem rektorához fordult azzal 
a kéréssel hogy védje meg a zsidók jo­
gait, akik épugy tartózkodhatnak a te­
remben, mint a németek.

A rektor kijelentette, hogy neki ezen 
az ülésen nincsen intézkedési joga és a 
kérést intézze a gyűlés elnökéhez. Az 
elruök azonban kijelentette hogy nem 
tiir a teremben mást, csak árjaszárma- 
zfisu diákot.. A szocialisták erx*e .erélye­
sen követelték a zsidók benmaradását,

a német diákok többsége azonban olyan 
fenyegető magatartást tanúsított a zsi­
dó diákokkal szemben, hogy ezek ón­
ként távoztok a teremből.

Fisher Hans, a szociálista főiskolai 
hallgatók tagja a zsidók távozása után 
éles tiltakozó beszédben fordult a német 
diákegyesület vezetősége ellen, amely a 
zsidó akadémiai polgárokat megfosztja 
jogaiktól. A. szociálista diákok az el­
hangzott tiltakozó beszédek után nem ia 
hallgatták meg Kohami válaszát, ha. 
nem testületileg elhagyták a termek

Megjelent a külügyminisztérium 
újjászervezéséről szóld rendelet

Az esi mm ifi a minisztériumi tisztviselők önállóságát 
és reielcfeségét akarja fokozni

KehitZóMjátőiyk ManUorui o’ieteí k** — - tute?dóilKD9ni horíoz6Ía M I a nyolcadik szekció kizárólag a Dnn8> 

mai számában megjelent a külügymi- 
nisztéruim reorganizálásáról szóló dekré­
tum, amely kezdetét jelenti annak a gyö-

orszag külpolitikájának. A politikai ügy- ; val kapcsolatos intemacionális problé- 
osztály három részre tagozódik: a nyu- ! mákat dolgozza fel. 
gáti politika direkciója, a keleti politika
direkciója és a nemzetgazdasági direkció.

1 - s...x vezesnek, amelyet az ősz £0- 1 Ez a három igazgatóság nyolc speciális
lyaman törvényhozási utón akar végre- , szekcióra oszlik, amelyek a következők:
hajlani a kormány. Egyelőre csak a 
külügyminisztérium belső adminisztráció 
iának átszervezéséről van szó. A most 
megjelent rendelet alapgondolata az, 
hogy fokozni kell a külügyminisztériumi 
tisztviselők felelősségét, ugyanakkor 1 
azonban az egészséges munkamegosztás 
révén lényegesen megkönnyíti az egyes 
osztályvezetők munkáját. v - -I

Az uj szervezeti szabályzat szorosabbá 
és elevenebbé teszi a kapcsolatot a kül­
ügyminisztérium és a külföldi követségek 
között és gondoskodik arról, hogy min­
den állam számára megfelelő szakképzett 
specialisták legyenek a külügyminiszté­
riumban, akik alaposan ismerik az illető 
államok viszonyait. A rendelet indokolá­
sában Mironescu miniszter annak a vé­
leményének ad kifejezést, .hagy a külügy­
minisztérium tisztviselői karából kell 
rekrutálódniok Románia jövő külpoliti- 
kusainak.

Az uj szervezeti szabályzat szerint a 
külügyminisztérium technikai beosztása 
a következő lesz:

A külügyminiszternek két szerv áll 
rendelkezésére. A végrehajtó szerv, amely 
az államtitkár és a tanácsadó szerv, 
amelyet a legfelsőbb diplomáciai tanács 
és a jogügyi tanács alkot együttesen.

Az államtitkár közvetlenül négy ügy­
osztállyal dolgozik, amelyek a követke­
zők:

1. A titkárság, amelyhez a tilkovS táv­
iratok, a sajtóügyek és a jegyzőkönyri 
munkálatok tartoznak.

2. Politikai ügyosztály.
?>. Számviteli és személyzeti ügyosztály.
4. Konzuláris ügyosztály.
4 legfontosabb ügyosztály n politikai, 

amely kizárólagosan államügyekkel fog-

Ae első szekció Észak- és Dólam eriká­
val a Brit birodalommal és gyarmatai­
val foglalkozik.

A második szekció feladata Francia- 
ország, Spanyolország, Portugália, Bel­
gium, Olaszország és a Vatikán bel- és 
külviszonyainak tanulmányozása.

A harmadik szekció Németország, 
Svájc, Hollandia és a Skandináv álla­
mok ügyeivel foglalkozik.

A negyedik szekció a Népszövetséggel, 
a békeszerződésekkel és a kisebbségi prob 
lémával foglalkozik.

Az ötödik szekció, amely a keleti poli­
tika ügyosztályához tartozik, a kisantant, 
Ausztria és Magyarország kérdéseit dol­
gozza fel.

A hatodik szekció ugyancsak a keleti 
politika direkciójának alosztályaként, 
Lengyelország, a Balti államok, Orosz­
ország és Finnország ügyeivel foglal­
kozik.

A hetedik szekció a Balkán államok, 
Törökország és Egyiptom kérdőjelt in-r 
tézi és

Mindegyik szekciónak az illető orszá­
gokban járatos szakértők állanak ren­
delkezésre. Az uj rendelet főként a fiatal 
diplomaták kiképzését akarja előmozdí­
tani és a rendelet szelleme arra enged 
következtetni, hogy Mironescu külügy­
miniszter a külügyminisztérium tisztvi­
selői körében elsősorban az önállóságot 
és felelősségtudatot akarja kifejleszteni. 
A külügyminisztériumban most dolgod­
nak a külföldi diplomáciai szolgálat át­
szervezésén is, amely lényeges változta­
tásokat fog hozni a diplomáciai karban.

MEGNYÍLT!
A Nagyváradról előnyösen ismert GROSZ- 
féle orth. kóser étterem tulajdonosa 
Temesváron a L’oydsor 11. sz. alatt 
újonnan átalakított, modern higiéniával 
berendezett udvari helyiségében fió­

kot nyitott.
Olcsó abonoma 1 Lakodalmak és ban­

kettek rendezését vállalja I 
Az étterem a gyárvárosi Rabbinátus 

felügyelete alatt áll.
Temesvár Llvodsor 11, sz. 
Nagyvárad Zöldfa-ucca ÍO.

Hirdessen az Uj Keletben
SEC. ECT-M O Z OÓ URA NIA-M O Z OÓ

Nagy sikerrel folytatja

tlLXV DAÍDITA és 
Wladimir Gajdarow

világh’rti művészek bemutatását

ASSMY A KISPADOS
modern társadalmi drámában.

Monopol Thaliafllm

Laura La Plante
(A cár táncesnője) 

legjobb vigjátékában :
János ha$fson haza

és
Szép éllet a katonaélet

Monopol Filmcentrala.

Jön: Hazátlanok pokla
könnyekig megható dráma.
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[setazIovítiÉboii elfogtál! a legveszedelmesebb 
nemzetim bázasságszédelgdt

Tizenhárom nő fényképét és öt kifőnyi szerelmes 
levelet találtak a csomagiában

Pozsony, május 6. A pozsonyi rend­
őrségnek ma sikerült ártalmatlanná ten­
nie a legveszedelmesebb csehszlovákiai 
házasságszédelgőt, aki a hiszékeny nők 
tucatját károsította meg érzékeny össze­
gek erejéig és akinek annak ellenere, 
hogy az egész köztársaság valamennyi 
rendőr- és csendőrhatósága hónapok Óta 
körözte, nemcsak hogy a letartóztatást 
sikerült elkerülnie, hanem még ezalatt 
az idő alatt újabb nagyarányú szélhá­
mossá gokat tudott elkövetni.

Tegnap délben a rendőrség bizalmas 
értesítést kapott arról, hogy

a Dobsinsky-ucca 42. szám alatt 
levő házban albérletben lakik egy 
férfi, akinek az okmányai egyálta­

lában nincsenek rendben.
Valahányszor a lakásadónöje figx elmen­
tette, hogy végre igazolja magát kellő­
képen, a titokzatos férfi mindannyiszor 
kitérő választ adott és az okmányait nem 
mutatta be. Ezenkívül olyan gyanús vi­
selkedést tanúsított, hogy még a házhe- 
lieknek is feltűnt.

Állandóan nők társaságában jött 
haza, de mindig más és más növel

ée ahogy azt néhány elejtett szavából a 
házbeliek kivették, mindig más t-s más 
néven nevezte magát, sót a foglalkozását 
is aszerint változtatta, hogy kivei beszélt.

Egyesek előtt mérnöknek, mások 
előtt építésznek, ismét mások előtt 

geométernek mondta magát.
A rendőrség természetesen nyomban 

hozzálátott a dolog tisztázásához és az 
első. amit megállapítottak, az volt, hogy 
a titokzatos albérlő be sincs jelentve. 
Ezért aztán bekísérték a második számú 
K eres zt-ueca i rendőrkomiszáriátusra, 
ahol tüzetes kihallgatásnak vetették alá. 
A kihallgatás alkalmával csökönyösen 
megmaradt amellett, hogy öt Zeisel Er­
nőnek hívják, de végre mégis megtört és 
„bevallotta“, hogy az igazi neve Fürst 
Jóasef.

A rendőrtLsztviselök már azt hitték, 
hogy végre bevallotta az igazat, amikor 
újabb ellentmondásokba keveredett és ma 
réggé, már azzal állt elő, hogy az igazi 
neve Közel Vaclav. Ezt is alig hitték el 
neki. de a végén mégis kiderült, hogy 
ezúttal igazat mondott. Közel 44 éves, a 
piseki kerületben1 fekvő Rakó vice köz­
iégbe való, foglalkozására nézve müasz- 
talos es bár feleségétől, akitől különvál­
tam él. törvényesen még nem vált el,

házas ember létére a legnagyobb- 
stüii házasság szédelgők közül való.
Közel Vaclav ellen nyolc körözőleve­

lit, bürst József ellen pedig egy köröző­
levelet bocsátottak ki. a szédelgőt tehát 
kileníc különböző hatóság keresi. Kaland­
jainak leírása egész könyvet venne igény­
be. Már amikor letartóztatták: gyanússá 
tetíe magát azzal, hogy

eldobott egy gumibélyegzői, amelyen 
tz a szöveg állt: „Ubecny urad v 

Buku“.
Ltólag kiderült, hogy ezt a bélyegzőt

olyan okmányok hamisításához használ­
ta fel, amelyekre a csalásai alkalmával 
volt szüksége. Amikor pedig felbontották 
a főpályaudvar ruhatárában elhelyezett 
csomagját, ebben a következő holmikat 
találták: egy Zeisel Ernő névre szóló 
illetőségi bizonyítványt, amely a hami- 
sitott büki bélyegzővel volt ellátva, négy 
üres illetőségi bizony i t ván y-blanke t tát,
több zálogcédulát,

13 női fényképei és rengeteg szerel­
mes levelet, összesen közel öl kilót.
Messzire vezetne, ha ezeknek a leve­

leknek a tartalmát köeőlni akarnák. Tény 
az, hogy Közel-Zeiael-Fttrst kizárólag 
jobb családoknál fordult meg és szélhá- 
‘moaságait a következő módszerrel haj­
totta végre. Először behureolkodott nynt 
albérlő, a kiszemelt majd

néhány heti ott tartózkodás után só­
hajtozni kezdett és elpanaszolta, hogy 
unja már a Ugényéletet, szeretne 

megnősülni.
A mama és az eladó lány természetesen 
érdeklődni kezdtek s a háromnyelvű szél­

hámos, aki nagyon jó fellépéssel rendel­
kezik, ügyesen bele tudta szőni a beszéd­
be azt, ami a legjobban a szívón feküdt: 
a pénzt. Elmondta, hogy mérnöki irodát 
akar nyitni és hogy nagyobb összegű 
invesztícióra van szüksége.

Az a kár, amit a szélhámos a hiszé­
keny nőknek okozott, szinte kiszámítha­
tatlan. Ötezer koronától tízezer koronáig 
váltakozik az az összeg, amelyet egy-egy 
áldásaitól kicsalt. A rendőrség még ma 
átadja Koréit az állam ügyészségnek és 
csak a további nyomozás során fog kide­
rülni. hogy hol mindenfelé követett el 
seáMiámoeságokat Közei-Zeisel-Fürst.

II töruénpzéh elrendelte a tezsvári selyem- 
esempészés sadlottaiaÉ szabailábraliElgezésél
Mz ügyész felfclyamedással élt

(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A törvényszék Soutzo 
tanácsa hétfőn délben döntött a kolozs­
vári selyemcsempeszési ügyből kifolyólag 
letartóztatott Baumzweig Sámuel és két 
fia ügyében. A törvényszék a már har­
madik honapja vizsgálati fogságban lévő 
Baum zwei gok szabadlábra helyezését 
rendel 19 el. A törvényszék döntését Bi- 
reescu főügyész megfellebbezte és to­
vábbra is fogságban maradnak a tábla 
döntéséig. A tábla szombat délben tár­

éit a tábla yádtasiáesáh^z
gyalja a selyemcsempészek szabadlábra 
helyezéséi.

Ugyancsak hétfőn délben tárgyalták 
Nechita Pável kolozsvári posta tisztviselő 
ügyet, akit a kolozsvári íőpostán történt 
pénzeslevélfosztogatások miatt tartoztat­
tak le. A törvényszék, miután Nechita 
szökésétől nem kellett tartani, elrendelte 
szabadlábra helyezését minden kaució 
nélkül. Nechita Pável el is hagyta a tör­
vényszéki fogházat.

Törökország nem lép 
a Népszövetségbe

A török külügyminiszter nyilatkozata római útjáról
Róma, május 6, Tevfík RuSdi bej föröh 

beállított- A gazdag ember ellensége a 
külügyminiszter Rómából való elutazása 
eiőtt fogadta a külföldi sajtó képviselőit 
és hosszabb nyilatkozatban számolt be
római utjának céljáról és Törökország? 1 
külpolitikájáról. 1

A török külügyminiszter mindeneklótt 
kijelentette, hogy a töröksolasz barátság, 
amelyet római látogatása is dokumentál 
a békét szolgálja és főképen a Földközi­
tenger békéjének megerősítésére irányul. 
Eusdi bej nyilatkozatából arra követkéz 
tetnek, hogy Olaszországnak Sikerülni 
fog ez alkalommal elsimítani a viszályé*

kát Görögország és Törökország között.
A jugoszlávdörök agrárkérdést illető­

leg Rusdi bej kijelentette, hogy Belgrads 
ban ma már több előzékenységet és meg 
értést tanúsítanak a török alattvaló hr. 
boTuelötti Szerbiai vagyonának kérdésé: 
ben. Mihelyt ez a kérdés megoldódik, Tö 
rökország semmiféle nehézséget nem fog 
támasztani, hogy a két ország közötti 
viszony teljesen kifejlődjék

A török külügyminiszter ezután arról 
is nyilakozott, hogy miét nem ismerte 
el Törökország az albán királyságot, 
majd rámutatott a kaukázusi határinci 
densekre ég hangsúlyozta, hogy Török*

ez

Megjelent a német és magyarnyelvű

tökéletes lexikon
. HASH KELEMEN “
magyar-német és német-ma gyár

Nagyszótár
1924 oldal, 932420 sor, egymillió német és magyar sz ó 
fogalom, szakkifejezés; tehát egyedülálló magyar könyvőriás

300 Leies Havi részletre.féibörkötésben

Alábbi szelvényt tessék levágni, kitölteni, beküldeni:

T. L6PAG6 könyvkereskedés, CLUT-KOLOZSVÁR
ÍpccM: 8 »Naf.y:Kelemen<,;t diszes féibörkötésben 3500 Lei árban. 50o" Leit 
tessék utar, vételezni, a többit havi 300 Leies részletekben fizetem, ha nem 

az egCúZ esedekes. Kérem 3000 Lei készpénzárban utánvéttel. ’

Név:................................

Cim:

- ----------- • —^—x,_ rendbehozatal,muivnneinoen, vagy otthoni kúráimmal u • 
vágás, ondolálás sro. — Ingyen tanár.,á!?1' 
„Marg6“-szaIon Brasov,

ország feltétlenül teljesíteni fogja mju. 
den kötejezettségét Oroszországgal KZen^ 
ben.

Afganisztánról azt mondotta a török 
külügyminiszter, hogy a legutóbbi fórra 
dalmjak t'z-tizeimt évre vissszavef./tték 
az országot, végül azt a szenzációs nyi, 
latkozatot tette, hogy Törökország lnínd 
addig nem lép be a Népszövetségbe, ami 
a Népszövetség nem biztosit állandó tag 
saget Törökországnak és nem fog a török 
köztársasággal szemben is olyan niagatar 
bist tanúsítani, mint a többi államrkkal 
szemben.

Se Oe S.

Me$zéíybe?i a hajó ..,
Nemcsak a hajósok, de minden ember 

nagyon jól ismeri e jelt. mely a veszély­
ben lévő hajók segélykiáltása. Utolsó pil­
lanatban adják le e jelt, nagy veszélyt 
jelent és mindig megmentésért esedez. 
E témát láttuk már néhány évvel ezelőtt 
feldolgozva, az akkori időkben' megfele­
lően elég jó filmben. Most ismét felvető­
dött e téma. Természetesen teljesen más 
tartalommal, főszereplőkkel es teljesen 
más technikai apparátusokkal. A ren­
dező a rendelkezésére álló eszközöket 
nagyszerűen használta fel és ennek kö­
szönhető, hogy e film egyike a legszeb­
beknek és legmeghatóbbaknak, melyeket 
e szeznoban láttunk. Szezonvégi filmnek 
igen is nagyszerű. E filmet a legjobb 
szezonban kellett volna bemutatni, ami­
kor teljes a mozgók iránti érdeklődés.

S. 0. S. filmnek kettős témája van. Er 
azt jelenti, hogy az intriga két cselek­
ményen múlik, mindkettő érdekes, moz­
galmas és valósággal elállitja a néző lé- 
lekzetét. A két cselekmény összefolyik, 
egymásba olvad, mig végre mindenki 
megelégedésére a tragikusan induló ese­
mények a főhős és hősnő kibékülésével 
végződik.

A film cselekménye a hajó fedélzetén 
kezdődik, ahol heves jelenet folyik le egy 
ifjú pár között a fiatal férj egykori ba­
rátnője miatt, ki szintén a hajón van. 
A tengeren óriási vihar keletkezik. A 
hajó léket kap. Regény nem Írhatja le 
szebben a háborgó tengert, mint ai ogv 
azt a rendező a nézők elé tárja.

A darab második része Marokkóban 
játszódik le. Itt a másik tengerrel talál­
kozunk: a homokéval, Kelet varázsával. 
A legszebb tájak és képek vonulnak fel.

Szükségtelennek tartjuk az S. 0. S.-rol 
tovább is beszélni. A legszebb film. ame­
lyet eddig a mozgók bemutattak. Rende­
zője: Carmen Gallone. Főszerepeiden. 
Liane Haid. Alfons Eri el and. Andre >ox 
és Gina Manés. A filmet e hó 10-iki Kez­
dettel vetíti a Select-mozgó.

— A csempészkirály a fogházba«. 
Stockholmból jele púk: A svéd rendőr* 
ség évek óta szinte feheteRen volt 
Bremer nevű csempésszel, a^it áltálában 
a csempészek királyának neveztek es 
aki az államkincstárt milliós összegek 
kel károsította meg. Néhány héttel 611 
előtt azonban végre sikerült Bremeit 
letartóztatni. Amikor bekísérték a f°£s 
házba, a csempészkirály ott mosolyogva 
kijelentette, hogy a bandája a jövőben 
sem fog tétlenül ülni és hogy a kellő 
utasításokat mindig meg fogja tőle 
kapni a fogházból is. A hatóságoknak 
nemsokára azt a kellemetlen felfedezést 
kellett tenniök, hogy Bremer beváltott 
a szavát és hogy az emberei a l^z> ge­
rn bb óvintézkedések dacára, állandó 
összeköttetésben vannak vele. Tegnap 
végre rájöttek a titok nyitjára Kidé« 
miit, hogy Bremer leveleit az ügyvédje 
dr. Hysing csempészte ki. A védőt 1®' 
tartóztatták. _

Hirdessen az „Uj Keletiben

Bukar< 
fajta eml 
kel és zsic
sokkal, 
keresztül 
Vannak *| 
lönböző 
jaá s var 
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kát és 
ha valaki I 

Megism^ 
mélyiségí 
leménye 
túlszárnyal 
nrnsban, 
zsidó nép^ 
megérteni I 
gyan tudi| 
csinyeége! 
tika, zsidói
személy Kéj
ban. Azt xj 
nokok 
az ugynexl 
tók a csít j I 
csúcs nem 
A mérnök] 
nem kell | 
A gyarkéJ 
mellen sül 
féták napij 
beinek, de 
kell hogy 
napi életei 
néhány pej 
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Találkozó 
csileg mai 
zsidó házal 
van áthatv| 
Bégnek tar{ 
ban és att 
ártani fogj 
ennek a fét 
van a mi 
román poll 
zsidót. Hisi 

Ebből azl 
az előbbibe 
szélnek oki 
soknak nej 
értenek mj 
nem értene 
gárság 
tudják 1 
kieebbsé 
magyart 
nők, mo 
nők, mié 
manizál 
vannak, 
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vagy al 
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nak, — 
dók ron 

Elmei 
vallása 
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»tán ész 
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*ék. 3 
séges, 
öorég 
Ság 7 

De

dós áj 
az m 
*zor
mika
toérn
Banki
Hol
Bad ]

■
mm :5SZE1



jnájus 7

adottá a török« török
legutóbbi forr.
visszavetnék
szenzációs nyi
•okország lujnd

Netsegbe ;,mig
>Slí :U]andu tag
leni fog
°lyan iuagatar

Piaro

ltp

u' idén ember 
■iy a veszély. 
a- Utolsó pi]. 
!'"-y Veszélyt 

rt esedez. 
ny évvel ezelőtt 
•ktH-t nvtjfele- 

1-t ismét felvető­
én teljesen más 
kel es teljesen 
sokkal. A ren-

■]o eszközöket 
r-1 es ennek kö- 
yike a legxzeb- 
knak. melyeket 

konvégi filmnek 
filmet a legjobb 
[k*mutatni, ami- 
i érdeklődés.
tém ;ija van. Er

inga két esi Tek-
p érilekes. i'ilOZr
jilitl?1 a néz-i lé-
[■TIT ösRzefoiyik,
égr< mindienki
san induló ese­
b k ibékülé tével

ha j( ) fedél: ctén
let folyik le egy
érj iegykori ba-
n a hajón van.
\ k?íletkezüí. A
1 ne íri irhaíja le
[t- 3mint at ogy
í tárja.
ze ;• ! árokká ban
ten pí rrel t .Iái­
plet v aráz.- val.
t vonulnak fel.
az S. 0. s.-rol

kebb film. anie-

xszerepekV-en.
1. André 
tó 10-iki kezr

Kedd. 1929 május 7.

Bukaresti zsidók
Irta: Mayer Ebner dr. szenátor

Bulcarestben alkalmam van minden­
fajta emberrel összejönni, keresztények­
kel és zsidókkal, zsidó zsidókkal és olya­
nokkal, akiknek csak az anyakünyvön 
keresztül van kapcsolatuk a zsidósághoz 
Vannak „beiratkozott** zsidók, akik kü­
lönböző román politikai pártoknak tag­
jai s vannak be nem iratkozol zsidók kik 
mozc* vallása románokna knevesák maga 
kát és őszintén fel vannak háborodva, 
ha v; laki kétségbe vonja a zsidóságukat

Megismerkedtem egy igen érdekes sze­
mé) yiséggeí akinek borzazstó magas vé 
leménye van az sidóságról s tizszc-resen 
túlszárnyal bennünket a zsidó soviniz­
musban, aki szenvedélyesen szereti a 
zsidó népet, de egyáltalán nem tudja 
megérteni, hogy mi, a Biblia nepe, ho­
gyan tudunk lealacsonyodni olyan ki­
csinységekhez mint például a zsidó poli­
tika. zsidó párt stb. Ez az embei vezető- 
svemélyi-ég a bukaresti zsidó társaság­
ban. Azt válaszoltam neki, hogy a tábor­
nokok — legalább régebben így volt — 
az úgynevezett vezéri dombról vezényel­
ték a csapatokat, de egy magas hegy­
csúcs nem alkalmas ilyen kommandóra. 
A mérnöknek, aki egy vállalatot veget, 
nem kell élnie munkásainak völgyében. 
A a rkémény magasságából csak értei 
u ven zűrzavart lát az ember. A pró­
féta 1c napsütötte magasságokban lebeg­
hetnek. de a nép igazi vezérei érzékkel 
kell hogy bírjanak a tömegek minden­
napi élete iránt. Különös, különös. Alig 
néhány perccel ezután ugyanezzel az ni­
ni 1 már egész kicsiny dolgokról beszél­
tünk a bukaresti zsidó hitközség életé­
ből... Cgy látszik a magasat az alacsony 
tói csak egy lépés választja el.

Találkoztam egy szellemileg és erköl­
csileg magasan álló férfiúval, aki jó 
zsidó házat vezet és mély vallásosságtól 
van áthatva. Ez az ember szerencsétlen­
ségnek tartja a zsidó politikát Romániá­
ban és attól fél, hogy a cionizmusnak 1» 
ártani fog. Minden szellemisége mellett 
ennek a férfiúnak fantasztikus felfogása 
van a mi politikánk lényegéről. Szerinte 
román politikát kell csénálnunk és nem 
zsidót Hiszen románok vagyunk.

Ebből az emberül a típus beszélt, míg 
kt előbbiből az individualitás. így be­
szelnek ők mind, akiket mi asszimilán- 
soknak nevezünk. Még a legjobbak sem 
értenek meg bennünket. Egyáltalán 
nem értenek. Összetévesztik az állampol­
gáréiig s nemzetiség fogalmát és nem 
tudják felfogni hogy mi épolfan etikai 
kisebbség vagyunk, mint a németek, 
magyarok és a többiek. A zsidók: romá­
nok, mondják ők. De ha a zsidók romá­
nok. miért akarják Moldova városait rtv 
manizálni? Hiszen már romanizálva 
vannak. A zsidók által. Miért akarják 
: ipart és kereskedelmet romanizálnl, 
v így ahogy most nevezik, nacionali- 
zálnif Hiszen már nacionalizálva van­
nak, — a zsidók által Szerintük a zsi­
dók románok.

Elméletileg könnyű feladat a mózes- 
rállásn románság koncepcióját meg­
dönt eni, de a hajnali órákba nyuó viták 
atán észre veszem, hogy az óra mutatója 
®?yan alaposan előrehaladt, de a meg­
győződések ugyanott Állanak ahol vol­
tak. Ez már igy van. Az emberek szerel­
mesek a saját bölcsességükbe és saját 
keserű tapasztalataik után kezdenek ké­
telkedni szereim ük megbízhatóságában. 
De rendszerint még akkor sem. Ilyen 
vaksággal vannak megverve az embe- 
*®k. Talán még e sorok írója is. Lehet- 
•éges. Mi a valóság ezen a világon? 
^®égi kérdés: az igazság 1 Mi az igaz- 
tág?

De hogy folyton azt az érvet hozzák 
iel, hogy a mi politikánk a cionizmus 
érdekeit veszélyezteti, az „egyetemes zsi­
dóság e szent ideáljának“ érdekeit — 
6z már sok. Elönt a méreg, valahány­
kor Cion mögé sáneolják magukat ^ a 
fcikor a zsidó politikára akarnak ütést 
ffiérni. Mióta oly szent fogalom szá­
jukra Cion? És mióta oly magas ideált 
®°1 voltak ők, amikor mi a múlt szá- 
tád kilencvenes éveiben cionista egye­

sületeket alapítottunk? Hol voltak ők, 
amikor mi fferzl hivó szavára felfigyel­
tünk? Amikor utópistáknak neveztek 
bennünket, kiket egy bolond vezet Miért 
nem protestáltak ő is a proteerabbinerek 
ellen? Miért mosolyogtak le oly böl­
csen bennünket, amikor mi királyi áL 
műnkről, a cionizmusról beszéltünk?

Cbak amikor a keresztény Balfour 
kezdett komolyan venni bennünket, csak 
akkor tűnt el a gunymosoly az ajkak­
ról. Ma ezt az ideált a keresztény világ 
is fémjelezte, ma tehát a zsidóknál is

szalonképes már a cionizmus. Egykor r 
regény kolduslegény volt, de ma már , 
királyfi ég ők alázatosan megcsókolják 
ruhája szegélyét, mert a „másikok‘‘ is 1 
tiszteletet adnak neki. Szegény zsidó her 
eegem! Go jók kegyelméből élsz. Ha ezek 
a nemes go jók elejtenek téked, megint 
koldaslegénnyé változol, akit a burzsoák 
kutyáikkal kergetnek ki az udvarról. 
De ne félj! Nekünk, öreg barátaidnak 
az vagy és az maradsz, ami mindig vol­
tál: a vigasztalásunk és büszke remény* 
ségünk.

A regát zsidó parlagföld. Sok, sok 
munka vár ott a vezető zsidókra. Nem 
szabad lebecsülni a régi királyság zsi­
dóságának kulturális értékét. Sok ma­
gas kultúrájú férfi és nő van ott. De a

zsidóságról vagy fantasztikus felfogá­
suk van, vagy egyáltalán nincs felfogá­
suk. Az alap fog álmáknál kell kezdenünk 
hogy megértsenek bennünket.

Kétségtelen, hogy eddigi munkánk 
sem volt hasztalan. Rég volt már az idő, 
amikor itt nem mertek beszélni béke- 
szerződésekről. kisebbségi jogokról, zsi­
dó kisebbségről, zsidó politikáról és bor- 
ribile dietu: zsidó párti ól. Ma már mind 
ezek általánosan használt cs elismert 
fogalmak és ha még reszketnek is a 
nemzetiség, vagy kisebbség kifejezései­
től, el fog jönni az idő, amikor majd 
megszokják ezeket a lidérceket is. Ak­
kor aztán a nemzeti zsidóság is olyan­
szent lesz nekik mint amilyen szent ügy 
gye a cionizmus vált.

Ma k&mmi a parlament elé
űz amnesztla-töpvénytavasíai
(Bnctweeii-B akar est, május 6. Az Uj 

Keld tudósitójától.) A kormány ma dél- ! 
után 6 órakor minisztertanácsot tartott, 
amelyen az amnesztia-törvényjavaslatot 
szövegezte meg. A minisztertanácsról ! 
ezúttal nem adtak ki hivatalos kommü- j 
nikét, de kiszivárgott hírek szerint az i 
amnesztia-törvényt sokkal szélesebb ke- i

retekre terjesztették ki, mint azt előzőleg 
tervezték. Újabb része a tör vény tervezet- i 
nek az, mely amnesztiát ad a katonai ; 
büntettek elkövetőinek is, sőt amnesztia- í 
ban részesíti az ellenséghez átpártolt de- I 
zertőroket is. Ezenfelül kiterjed az am- • 
nesztia az összes sajtóvétségekre, azokra ■ 
is, melyeket a liberálisok által adott am- !

nesztia óta követtek el.
Hogy a politikai amnesztia milyen 

természetű és arányú, arról szintén nem 
szivárgott ki semmi hir. A miniszterta­
nácson megszövegezett amnesztia-tör­
vényt. már ma, kedden a parlament elé 
terjesztik.

z vagon hangszórót rendelt a kor 
märsg az egyesülés) ünnepségekre
Május 8*6n Romániába érkezik az amerikai románok ötszáztagu

küldöttsége
( Ctuj-Kolozsrár, mágus 6. Az Ui Kelet j 

i&dósitóiétél.) Nagyváradi tudósítónk 
tel efon jelentése szerint aa ottani vám­
hivatal értesítést kapott, hogy München­
ből egy vagon óriási hangszóró érkezik 
egy mérnök kíséretében és hogy a szál­
lítmányt Bukarestbe kell továbbítani.
A hangszórót a kormány rendelte aa 
egyesülési ünnepekre. A gyulafehérvári 
és a bukaresti ünnepségek alkalmából 
fogják használni ezeket a hangszórókat, 
hogy az egyes szónokok beszédét a leg­

távolabb álló tömegek is hangosan hall­
hassák.

A Boon Sever miniszter vezetése alatt 
álló bizottság óriási előkészületeket tett 
az ünnepségek fényének és pompájának 
emelése érdekében. Jelentettük már, 
hogy az ünnepségeken az amerikai ro­
mánság ötszáztagu küldöttséggel képvi­
selteti magát. Az amerikai románok 150 
zászlóval május 8-án reggel külön vo­
nattal érkeznek Bukarestbe. Bocu Sever

rendkívül meleghangú prokiamáeiób&r 
hívta fe a főváros lakosságának figyel­
mét az amerikai vendégekre. A fővároi 
lakossága ünnepélyes fogadtatásbal 
fogja részesíteni az amerikaiakat, akii 
három napon keresztül fogják látogatn; 
a főváros összes nevezetességeit. Az ame­
rikai delegáció résztvesz a bukaresti ét 
a gyulafehérvári ünnepségeken is, amely 
nek végeztével a delegáció tagjai vissza­
térnek Amerikába.

Béesben valóságos öngyilkossági
járvány lepett föl

Egy házaspár nem tudta túlélni gyermekük halálát. Lelkiisme-
retfurdalás elöl a halálba.

Bécs, május 6. Az Uj Kelet tud.) Né­
hány nap óta az osztrák fővárosban 
járványszerüen lépett fel az öngyilkos 
ság. A tegnapi napon három szerelmes 
pár kisérlelt meg öngyilkosságot. Két 
esetben még idejében lehetett segíteni az 
életuntakon. A harmadik esetben azon­
ban egy házaspár öngyilkossága halál­
lal végződött

A tragikus esetet érdekessé teszi az a 
körülmény, hogy a fiatal házaspár 
azért keresett menekülést a halálban, 
mert nem tudták elszenvedni kisgyer­
mekük halálát. Az eset a Práter-negyed 
ben lévő Kurzbauergasse 5. szám alatt 
történt, Gottfried Hastenberger meclia^ 
nikus lakásán. A házaspár gázzal mér­
gezte meg magát, akiket, amikor a ház­
beliek észrevették a gázömlést, már hol­
tan találták ágyaikban. Búcsúlevelet ta­
láltak az asztalon, amelyben mind a két 
ten megírják, hogy közös elhatározás­
sal válnak meg az élettől mert nem tud­
ják elszenvedni ötéves gyermekük ha­
lálát. Hastenberger harmincötéves volt, 
felesége egy évvel fiatalabb.

A negyyenötéves munkanélküli keres­
kedősegéd, Hans Breitner és harminchá­
roméves felesége szintén gázzal akarták 
megválni az élettől, azonban szándéku­
kat még idejekorán észrevették és a men 
tők eszméletre téritették őket.

Két barátnő, a tizenhétéves Maria 
Kronewetter óe a tizenhatéves Luise

Priska szintén gázzal akartak öngyil­
kosságot elkövetni szerelmi bánatukban 
Tettüket észrevették és az odahívott 
mentők viesaasegitettek őket az élethez.

Emil Winawer hnszonegyéyes keres­
kedő vasárnap este fivérének sírján ön- 
gyilkosságot követett el. Az öngyikos 
bátyja ugyanis az elmúlt év októberé­
ben huszonkétéves menyasszonyával 
egvüt öngyilkosságot követett el, mert 
nem tudta pénzügyi rendezetlensége 
miatt feleségül venni a leányt. A fivé­
réhez intézett levélben annakidején azt 
irta, hogy ő is oka ennek a végzetes lé­
pésnek, mert egy kicsiny jóindulattal 
segíthetett volna rajta. Emil Winawer 
a fivére és menyasszonya halála fölött 
érzett lelkiismeretfurdalásában most 
szintén öngyilkos lett. Ezt a rendőrség­

hez intézett levelében meg is irta.
Nagy feltűnést keltett Becsben egy 

tizenkétéves gyermek öngyilkossági kí­
sérlete. A Duna-csatornán átvezető hi­
dak egyike mellett észrevették, hogy 
egy leány eszméletlenül fekszik egy 
mentőcsolnakban. A rendőrök az eszmé­
letlen leányt az őrségre vitték, ahol 
nemsokára megjelent a mentőegyesület 
orvosa le, aki gyorsan eszméletre téri­
tette a leányt. Elmondotta, hogy Róza 
Hellernek hívják, tizenketéves és öngyil 
kosságot akart elkövetni. Öngyilkossági 
szándékát azzal indokolta, hogy tanárai 
megfenyegették, hogy abban az esetben, 
ha nem fog megjavulni, megbuktatják a 
vizsgán. Ezt a fenyegetést annyira szi­
vére vette, hogy meg akart válni az 
élettől.

Kiraboltál! ogj kolozsvári trafikot
(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj 1 

Kelet tudósítójától.) Vasárnap éjjel Ko- | 
lozsvázt két vakmerő betörést követtek el.
A betörők először Friedmann Pink ász 
Gen. Poetas uccáJban lévő trafikját tér­
ték fel, ahonnan kilencezer lej készpénzt 
és nagyértékü dohánynemüt vittek eh 
A betörők vakmerőségére jellemző, hogy

bátorságuk volt az erős forgalmú uccán 
végrehajtani tettüket.

A második betörést a Boldog ucca 31 
szám alatt követték el, ahol egy füszer- 
üzletet törtek fel és negyvenezer lej ér­
tékű árut vittek magukkal.

Hirdessen az 0) letettem
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- Csütörtökön és pénteken teljes mun 
kaszünef. A kolozsvári rendőrprefek* 
túra közlése szerint május 9-én és 10-én 
nemzeti ünnep lévén, az összes üzletek 8 
ipari vállalatok kötelesek a munkát be* 
Szüntetni, miután e két napon a vasár* 
napi munkaszünet rendelkezéesi vannak 
érvényben.

— A WIZO teadélutánja. A peszaohi 
ünnspek után a WIZO ismét folytatja 
kedvező auspicíumok között megindított 
zsidó kuljurmunkáját és kedden délután 
öt órakor a City kistermében újra meg* 
tartják a szokásos teadélutánt. Tagokat 
és vendegeket szívesen lát a vezetőség.

— Egy munkáslakást szétvetett és hét 
munkást darabokra tépett a dinamij
Belgrádiról jelentik: Eszéki jelentés sze 
riut a bélyei uradalom _kőbányájának 
egyik munkáslakásában dinamitrobba- 
nás történt. A takaréktüzlielyre helye* 
zet ládában huszonöt kilogram dina* 
mit tűzgyújtás következtében felrobbant 
# a” egész házat a levegőbe repítette. 
Két másik ház súlyosan megróagálódot- 
Az explózió után a házban tartózkodott 
kikne munkás közül hétnek csak dara­
bokra tépett testrészeit találták meg. két 
munkás életvszélyesen megsebesült. Ezek 
egyike a kórházban belehalt sérülései­
be, a másik halállal vivődik

— Nagy viharok a nagyváradi hitköz 
ség elülj ár ősági ülésén Nagyváradról 
jelentik: A nagyváradi ortodox hitlcöz* 
ség tegnap tartotta elöljáróság! ülését, 
amelyet nagy viharok tarkítottak. A 
gyűlés előtt Wasserstrom Sándor beje­
lentette. hogy a 990.000 lejes államsegélyt 
a besztercei iroda vette fel, azonban nem 
juttatott belőle semmit sem az iskola- 
fenntartó hitközségeknek. Épen ezért 
indítványozta, kerestessék meg a kultusz 
kormány, hogy az államsegélyt közvet* 
lenül az iskolafenntartó hitközségeknek 
utalják k;| Az ülésen megszavaztak 
50.000 lejt a Palesztina! erdélyi falunak, 
50,000 lejt Pedig Palesztinái rituális cé­
lokra A napirend egyik pontja a ga- 
bejla ellenőrzésre kreál* állás volt, mely* 
nagy vihart robbantott ki, mert az elöl­
járóság többsége sérelmezte, hogy az 
elnökség az elöljáróság megkérdezése 
nélkül töltötte be az állást A vita igen 
hosszan elhúzódott úgy, hofiy a kérdésben 
a döntést csütörtökre halasztották.

— Szombaton és vasárnap este 9 órai 
kezdettel az Ujságiró*klub kerfbheilyi.só* 
gében házi garden party lesz. A gyö­
nyörűen rendbehozott kert fedett helyi­
ségében tánc is lesz a szórakozni vágyó 
tagok és vendégeik számára. A zenét 
egy elsőrangn kolozsvári cigánybanda 
szolgáltatja A garden.partyra belépődíj 
nincs S arra ezúton is felhívjuk a klub­
tagok és vendégeik figyelmét. Rossz idő 
esetén a táncot az emeleti helyiségben 
tartják meg.

AZ IDŐJÁRÁS VISZONTAGSÁGAIT 
könnyebben elviseli, ha reggelire egy 
csésze tejben 8 kávéskanál Ovomaltine- 
vel eclzi magát.

Gazdája akadt a Dunában úszó le­
vágott emberfejnek. Bécsből jelentik: A 
Duna-csatornában talált levágott ember- 
fej Michel Zaky lengyelországi szárma­
zású dohánytőzsdés feje volt, akinek a 
nagyedik kerületben volt dohányárudája, 
Zaky március huszonnyolcadba óta 
eltűnt s hozzátartozói ez idő óta nem 
tudtak róla mostanig, amikor levágott 
fejét a Dunacsatomából kiemelték. A 
törzs utáni kutatás ma eredménytelen 
volt, holnap folytatják keresését. A nyo­
mozás a gyilkosság ügyében nagy appa­
rátussal folyik.

Schwarte Menyhértné-féle

őrt zsidó leánynevelő intézet és internátus
Óra ea (Nagyvárad) Szaniszló-utca 13. szám.

Komoly érdeklődőknek prospektust küld a 929—30. tanévre._____

Háromévi fegyházra Ítélték Dós város 
sikkasztó pénztárosát

(Dej-Dés, május 6. Az Uj Kelet tud.) 
Néhány héttel ezelőtt rendkívül nagy 
feltűnést keltett Désen az a hír, hogy 
Siam városi pénztárost sikkasztáson ér­
ték. Siam pénztárnokot hosszabb időn 
keresztül figyelték a városi hatóságok, 
mig egy hirtelen tartott rovancsolás al­
kalmából félmillió lejes hiányt állapí­
tottak meg.

A hir annál nagyobb feltűnést keltett, 
mert Slamot a városban általában kor­
rekt tisztviselőnek ismerték, akiről nem 
volt feltételezhető, hogy sikkasztást kö­
vessen el. A számadások részletesebb át­

vizsgálása alkalmából kiderült, hogy at 
hiány meghaladja a hétszázezer lejt. A 
városi tanács feljelentésére megindult az: 
eljárás, amelynek alapján Slamot letar­
tóztatták.

Ma ítélkezett felette a dési törvényszék» 
amely hosszas tanácskozás után bűnös­
nek találta Slamot és három évi fegy­
házra ítélte. Az ügyész az Ítéletben meg­
nyugodott, a vádlott és védők fellebbez­
tek és kérték a törvényszéktől, hogy a 
táblai tárgyalásig helyezzék szabadlábra 
a vádlottat, amit azonban a bíróság el­
utasított,

i

Eletrekelt a levágott kutyafel
Az ©nmsi tudomány érdekes felfedezése

Becs, május 6. Az orvosi kutatás egy 
uj ága ugyanis már évtizedek óta azzal 
fogla|kozik, hogy mikép lehetne egyes 
testrészeket a unjál beálta után újból 
életre kelteni. Ezt a tudományágat thanai 
tológiának nevezik és ennek munkásai 
már eddig is meglepő eredményeket éér- 
tek el.

A szenzációs felfedezések sorát még a 
m.ult század kí&e ne vends éveiben Bárt* 
gendorff biológus ^víjotta meg, akinek 
sikerült egy döglött házinyul szivét öt 
pereie működésbe hozni. Ezután számos 
neves tudós kísérletezett halál ufán való 
cletrekeltésével s amikor Heymann pro­
fesszornak sikerült egy levágott kutya* 
fejet több óránát éledben tartani — az 
egész yilág felfigyelt

A központi idegrendszernek a testi ha

Iái beálta utáni életrekeltésével már 
vagy száz éve foglalkozik az orvostudo* 
many és a praktikus megoldásihoz az kel­
lett hogy egy vérpótló anyagot találjanak 
to', abba egy készüléket, amely a szív Ó8! 
tüdő működését végzi. A vérpótlót csak 
hamar sikerült előállítani és kiderült 
hogy annak alkalmazása révén a holttest 
egyes szövetei tovább fejlődtek. Hatalmáéi 
lépést jelentett ezen a téren két moszkvai 
tudósnak, Brjuehenenkónak és Csecsulin 
nak kísérlete, akik egy kutyának levág­
ták a fejét, majd egy elektromos Szív* 
gép segítségével müvért szivttyuztok a 
fej eveibe, amitől a kutyafej uj életre 
kelt. A kutyafej kinyitotta szemeit, min 
denre reagált, mintha élne és mikor a 
szivgépet elállitották, újból kimúlt-

ä seÉíglásDá szövetsége a sBriartelll utolja
a lap sörárahórt

$4 éri kerül Erdélyben 11—11 lejbe egy pof?ár sör
(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Az erdélyi és bánáti ven­
dégipari munkaadók szövetségének or- 

I szagos választmánya hétfőn délután a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
kistermében vezetőségi ülést tartott, 
amelynek tárgya a sörárak olcsóbbá té­
tele volt. Az értekezleten Mazuchi keres­
kedelmi vezérfelügyelő és Caciula Ni- 
culae iparkamarai főtitkár is részt vett. 
Az értekezletre az adott okot, hogy a ke­
reskedelmi felügyelőség a törvényszék 
vizsgálóbírójával együttesen elhatározta, 
hogy árrazziákat fog tartani az italmé- 
rőknél. miután a sör jelenlegi kimérési 
ára 11—12 lej poharanként tulmagas.

A vendéglősök az értekezeten beis­
merték, hogy a 11—12 lejes sörárak ma­
gasak, de viszont kimutatták, hogy egy 
pohár sör, amely nfekik 7 lej 25 bániban 
all és amely 11—12 lejért kerül a fo­
gyasztóhoz, semmi hasznot nem ho$ 
számukra, mert a magas rezsi teljesen 
felemészti a differenciát. Az értekezleten 
éleshangu támadások hangzottak el a 
sörkartell ellen, amelyet a vendéglősök 
azzal vádoltak meg, hogy az okozza a 
sör drágságát. A vendéglősök állitásai-

— Tizenöt munkás halt meg a beom­
lott régi ház romjai alatt. Csikágóból je­
lentik: Csikágóban egy régi ház bontá­
sánál szerencsétlenség történt. A ház egy 
része előbb összeomlott, mint várható 
volt s a romok huszonhat munkást ma* 
guk alá temettek. Tizenöt munkást hol- 

: tan, a többit sebesülten húztak ki a ro~ 
i mok alól.

kát számszerű adatokkal is bizonyították. 
Kimutatták többek között, hogy ugyan­
olyan minőségű sör, amelyért Erdély­
ben 2020 lejt fizetnek hektónként, a ré­
páiban 1600 lejbe kerül. Élénk vita tár­
gyát képezte az egyik vezetőségi tag be­
jelentése, aki ajánlatokat mutatott fái 
pilseni sörgyáraktól, mely szerint a pil- 
seni sör literjét, amely kvalitásban ma­
gasan felülmúlja az itteni söröket, 1.80 
csehkoron'áért kínálják, azonban a beho­
zatal lehetetlen, mert a sörgyárosok vám­
védelmet élveznek és 12 lej egy liter sör­
nek a vámja. Ezek szerint azért a sörért, 
amit a pilseniek 1 ck. 80 fillérért aján­
lanak, az erdélyi sörkartell 21 lej 75 ha­
bit vesz, habár az általa adott áru minő­
sége gyengébb. Felmerült az a terv Ls, 
hogy a vendéglősök rendezzenek bojkottot 
a sörgyárosok ellen, azonban ezt a ten-
n eJVftft,ték’ mert a sörgyárak a nyúj­
tott intelek révén, kezükben tartják az 
összes vendéglősöket. Az értekezlet végül 
úgy döntött, hogy memorandumban is­
mertetik sérelmeiket a kormánnyal és 
védelmet fognak kérni a sörkartell ellen 
melynek feloszlatását követelik.

— Urológiai*, vese., hólyag- és vég- 
bél-betegeknél a természetes »Ferenc Jó 
zseft< keserüviz gyorsan csökkenti a szé 
kelési zavarokat. Kórházi bizonyítva* 
nyok elismerik» hogy a Ferenc József 
viz biztos és kellemes hatása követkéz* 
(eben állandó használatra rendkívül al- 
kalmas. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszexüzletekben.

— Eljegyzés- tiuttfrtod Aranka .Óra* 
dea) és Steinmetz Fülöp (Viseul de Sus) 
jegyesek. (Minden küjön értesítés ha.
Ivett)*

— Megszökött egy betörő a kolozsvári 
ügyészség fogházából- Simonca Pál ve­
szedelmes betörő aki a kolozsvári ügyési 
ség fagházában volt letartóztatva hétfőn 
délben vakmerő módon megszökött a 
fogházból- Simoncát a délelőtt fojya* 
mán egy fogházőr kíséretében leküldték 
a fogház udvarára dolgozni. Az udvaron 
állott az ügyészségi fogház szamárfoga 
,ta, amelynek magas oldafíai, vannak, 
úgy, hogy a veszedelmes betörő egy 
óvatlan pillanatban a szekérben észre* 
véleuül elrejtőzött. Mialatt a fogház­
ban keresésére indultak, Simones ki. 
ugrott a szekérből és a kerítésen átmásr 
va, eltűnt. Kézrekeritésére bevezették a 
nyomozást,

J— Megfojtotta magái saját kezeivel 
Budapestről jelentik: A Ringen-szauáté­
ri untban ápolták Oláh Kálmán 30 éves 
idegbajos tanárt. A szerencsétlen ember 
már egyszer öngyilkos próbált lenni, eg? 
selyemkendő segítségével, de cselekedeté­
nek keresztülvitelében akkor megakadá­
lyozták. Ma reggel azonban halva talál­
ták Oláh Kálmánt. Az ujjai görcsösen 
bele voltak vágódva a nyakába. Az orvosi 
vizsgálat miniden kétséget kizáróan meg­
állapította a tenyér izmainak állapo'ábói, 
hogy a szegény idegbajos tanár, heroikus 
evővel saját magát fojtotta meg.

MIELŐTT HAZULRÓL ELMEGY, te­
gyen szájába egy Anacot-pasztillát, hogy 
taz időjárás kellemetlenségeitől mépíté­
sűi jön. Egy phiola ára 37.— lei.

— Csortos Gyula nem tudta végigját­
szani Raspixtint. Budapestről jelentiki 
tegnap kínos incidens zavarta meg a 
Magyar Színházban a Rasputin előadá­
sát. Csortos Gyula, aki a címszerepet 
játszta, hirtelen szivgyöngeség követkéz 
télien olyan rosszul lett hogy a záró je­
lenetben nem tudott kijönni a színpadra 
A rendező bejelentette a publikumnak, 
hogy a művész beteg. A közönség azon­
ban zúgolódni kezdett és csak akkor 
nyugodott meg, amikor megtudta, hogy 
a félbenmaradt előadásra váltott jegyek 
érvényesek les&nek egy másik estére. 
Csortos Gyula rosszalléte néhány pere 
múlva elmúlt és a művész annyira ma. 
gához tért, hogy konflisba ülhetett ca 
hazamehetett a lakására.

— A pápa junius 21-én hagyja el elő­
ször a Vatikánt Rómából jelentik: A 
pápa junius huszonnegyedikén hagyja 
el először a Vatikánt. Ez alkalommal a 
laterani templomiban ünnepélyes isten* 
tiszteletet pontifikái. A Vatikán szer­
tartási bizottsága előkészíti az olasz ki­
rályi pár első látogatását a pápánál A 
fogadtatás a konzisztóriumi teremben 
fog végbe menni, ahol a pápa legutóbb 
a Spanyol királyi párt fogadta

— Viliamos*ka rambo| Becsben. Bécs­
ből jelentik; A Mariahilferstrasse sarkán 
tegnap este egynegyed kilenckor egy 
nagy sebességgel haladó közúti villamos 
kocsi beleszaladt az előtte útban levő 
közúti kocsiba. A karambolnak tizenhét 
sebesültje van.

— Meleg - idő várható. Budapestről
jelentik: A meteorológiai intézet időjáf 
rásprognózisa szerint egyelőre derült és 
meleg időjárás várható, később növekedő 
felhőzettel zivatarra hajlamos időjárás 
valószínű. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 20 fok Celsius.

— Letartóztatták a kolozsvári tör­
vényszék adminisztrátorának fiái Hét­
főn délben a kolozsvári ügyészség (l0* 
tartóztatta Pápai törvényszéki admi­
nisztrátornak egyik fiát, aki az utóbbi 
időben tejesen leztillött és számos apré 
szélhámosságot követett eL

— Háromezer halálos áldozata van ■ 
perzsiai földrengésnek Londonból je­
lentik: Teherán! jelentés szerint a per* 
zsa határ mentén pusztított földrengés­
nek csaknem háromezer halálos áldozatai 
van. Több község és kisebb határmentf
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__ Indiában meggyilkolta tiz Sztrájk 
jgrő mohamedánt Londonból jelentik: 
jíar hetek óta kiéleződött Bombayban 
4 szpájkhelyzet. ameiynok politikai tér 
meszel e van. Százezernél több munkáé 
£11 hetek ót» sztrájkban. A mozgalom 
kiterjedésében no és az akció hevessége 
ggjrc fokozódik. A szövőgyárak talaj 
donosai mohamedán sztrájktörő mun­
kásokat alhahna^tak, A hindu munká­
sok megtámadtak ezeket a sztrájktörő» 
tét és tizet közölök megöltek, buszon» 
nyolcat pedig súlyosan megsebesítettük.

őiMHtt kínai koldus fellázadt a «ki­

rálya» ellen. Sanghajból jelenük: 5<HK)0 
koldus lázadása tartja izgalomban a vá \ 
rost A koldusok a «királyuk» ellen - 
lázadtak föl. de ez a lázadás mit sem j 
használ, mert a király hatalmasabb, A i 
sanghai koldusok ura a varos egyik leg j 
gazdagabb patríciusa Titokzatos sze» \ 
mé!yiscg, akiről nagy on keveset tudnak. ; 
Csak azt tudják-róla, hogy ama patri- | 
ciueok csoportjához tartozik, akik ópium j 
kereskedést és csempészést űznek g akik j 
egcr-z Kínában hírhedtek lelki ismeret- | 
lenségiik és pazarló életmódjuk miatt, \ 
A kolüuskirálynak minden koldus adót j 
köteles fizetni. Most a király hirtelen ; 
fölemelte az adót, mégpedig ép abban J 
;í };iiluuatban, amikor az «üzlet» na- ; 
gyen rosszul megy. A koldusok egy, • 
iiungiilag kijelentették, hogy lehetetlen j 

király követelését teljesíteni- A kol. ! 
dusoi lázadásának első két napja úján 
a lázadás vezetői közül egy tucatot hol» ; 
tan találtak Sanghaj uccu in. Senki sem 
tudja, hogyan haltak meg, de mindenki 
biztos benne hogy a koldus-király ál­
dozatai leitek, aki egész sereg brigantit 
tart zsoldjáhan Tüzek a testőrök ügyel 
uek a koldusokra és szedik be naponta 
az adót-

_ Megnyitották az ungvári repül öté i
rét öugvárról jelentik: Szombat dél- j
előtt tiz órakor, töbhezáz szemtSy jelen j 
létében, ünnepélye« forrnak között adták 
át az ungvári repülőteret a forgalom» , 
nak. A közmunkaügyi minisitérjprm :
képviseletében Roubik osztálytanácsos , 
üdvözölte Beskid kormányzót aki beszé 
dében megköszönte az üdvözlést és méh 
tatja az uj repülőtér jelentőségét légi 
forgalmi és városfejlesztési szempont» 
bél Majd Hm bár polgármester mon­
dott beszédet Az; *idvözjőbeszedek eL 
hangzása után három személyszállító es 
három katonai repülőgép emelkedett a 
leveg be és a szokásos próbarepüléseket 
végezte Az egyik személy szállt tó fül­
kéjében" helyet foglalt Bosypal országos 
elnök is.

— A bécsi nő és a japáni fiatalember 
halálos szerelmi regénye. Bécsből jelen 
tik: Kedden délután a Porcéilan»uecíi 
32 Szánni ház egyik harmadik emeleti ah 
lakából levetette magot Stenz Emma. A 
harminckilenc éves nő olyan Súlyos &é* 
rüléseket szenvedett, hogy két órával 
később a kórházban meghalt. Stenz 
Emma különös szerelmi bánata miatt 
követte el az öngyilkosságot. Néhány 
hónappal ezelőtt vált el urától, f,rn^®r 
megismerkedett egy előkelő japáni a 
talemberrcl, aki európai tanulmányútja 
Borán Bécsben is megfordult, A távol 
keleti idegen és a bécsi nő között s26 
rejmi viszony fejlődött ki. Néhány nap 
pal ezelőtt a japáni, aki hazájában fő­
iskolai hallgató közölte az asszonnyal, 
hogy vissza kell térnie Japánba és igy 
* szerelmi regénynek véget kell vetni. 
®ttdl a naptól kezdve Stenz Emma bus 
komor lett és állandóan öngyilkossági
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SPORT
BMőntetlenttl végződött 
a magyar-osztrák vá­

logatott mérkőzés
A kalemwári mérkőzések 
erecOméei^eh nem hoztak 
wáBíosásS a bajnoki label- 
lé». & kolozsvári vétoga- 

lé ayes győzelmet ara­
tóié a feMh testieken

(Cluj.Kolozsvár, május 6. — A vasár» 
napi sportesemények legnagyobb szen­
zációját a bécsi niagyar—osztrák váló» 
gafott mérkőzés képezte, amelynek ered 
menye várakozáson felüli volt a magyar 
csapat részéről és amivel a magyar 
együttes a sportkörök teljes elismerését 
kivívta. A bécsi mérkőzést ötvenkétezer 
ember nézte végig és azt ,Carao olasz 
bíró mindkét fél telj®« megelégedésére 
Vezette le, A mérkőzés 2:2 eredmény» 
nyel végződött. Félidő (1:1).

A magyar csapat kitűnő kondíció­
ban kezdte a játékdt és olyan tempót dili
tájt, ami teljesen megzavarta az elbiza*
ködeit osztrákokat A 4-ilc Ta-

azonban! a1 kolozsváriak hamar erőre 
kaptak és támadásba mentek át. A 17. 
percben a kolozsváriak gólt értek el, de 
a biró, oMde címén nem ítéli meg. A 
kolozsváriak megint támadnak és a 
Marsai által irányított csatársor kHii- 
n<) munkát végez. A 9. percben Marsai 
szökteti a nagyobbik Istvánfit, kinek be- 
adását góllá értékesíti. Egy perc múl­
va GiurgSn II. újabb gólt lő és a gyors 
egymásután kapott két gól után a bu­
karestiek durvasággal igyekeztek a ko­
lozsváriak fölényét ellensúlyozni. A má­
sodik félidő 32-ik percében Marsai beál­
lítja a végeredményt. Megállapítható, 
hogy a kolozsvári csapat minden tagja 
kifogástalan játékot produkált és a ki­
tűnő együttes minden dicséretet meg­
érdemeli.

fCliifőScii eredmények
Csehszlovákia 4:l-re győzött Svájc ellen

Lausenneból jelentik: A Csehszlová­
kia—Svájc közti Európa-kupamérkőzést 
a csehek 4:1 (2:0) arányban nyerték meg 
Az Burópa-bajnokság jelenlegi állása a 
következő:

Budapest Újpest, Ferencváros kombi­

nált—WAC. WSC Béce kombinált 3:2
(0:1).

A MAC atlétikai versenyén 800, m.-en 
(hendikep) Bejczy MAC győzött 1 p. 56 
mp.-eel az előny tadó Barsi előtt, kinek 
tiszta ideje kitűnő: 1 p. 56.4 rnp.

Brünn. Zidencie—Nicholson Bécs 6:3
(2:2).

Drezda Onts Muts—Stade Francaié 
Páris 2:1 (0:1.)

Athén. Pamatineikos—FTC .amatőr)
Budapest 3:2 (3:1).

Zsolna. TIT. kér. FC Budapest—Zilna 
5:2 (3:2).

(írae. Suharia—Grazer AK 2:2 (1:0).
Prága. Austria Becs—Bohemians 5:4

(2:2).

London. Az angol liga bajnokságét & 
Sheffield Wednásdony nyerte meg a 
Leicester City előtt egy ponttal. Az I. 
osztályú ligából a Bury és a Cardiff 
City estek ki, helyükbe a II. osztáiyhő! 
a Middlesbrough és Grimsly Town jön­
nek előre.

Gráe. Sabaria. Szombathely—íjakoah 
6:0 (4:0.)

Pozsony. Pozsony válogatott—Bees B) 
válogatott 3:2 (3:1).

percben
kacs II. vezető gólt lő és tovább is a 
magyarok voltak fölényben. A 2fi»Tk 
percben Siegel egyenlített. A második 
félidő rendkívül izgalmasan telt el. ésf 
mindkét csapat kapuja sűrűn forgott ve 
szed elemben, A 37-ik percben Vv esaely 
gólt lő, azonban Takács II, a 42»ik perc­
ben vedbe tétjén lövéssel egyenlít. A mér, 
közés előtt az ofcztrák»magyar amatőr vä 
fogatott mérkőzött- ameiv 4:4 arányban 
szintén eldöntetlenül végződött,
Mem hőseit ¥áSto2ást a 
bajnoki tabellán a vasár­
napi kolozsvári mérkőzé­

sek eredménye
Vasárnap déluán Kolozsvárt két 

mérkőzés folyt le. Azonban a hatalmas 
felhőszakadás a pályákat majdnem ha* 
ndlhatatlanná tette. Nagy meglepetést 
keltett a Haggibbor játéka és a kitűnő 
zsidó csapat az utóbbi hetek kudarcai 
után bebizonyította, hogy rflégint kitű­
nő formában van

Haggibbor—CFR 1:1 (1:6) Az első fél 
idő csapkodó, érdektelen játékkal telt el, 
amelyben a Haggibbor védelme kitünő­
en állotta a vasutasok támadásait. A 
38»ik percben a Haggibbor lövi a vezető 
gólt Lebovits révén. A második félidő­
ben a játék már változatosabb és élén- 
kebb volt, de egyben el is durvult- A 
durváskodó vasutasok közül Mii ivóin bi 
ró Merccanut és Deákot kiállította. A 
Haggibbor legjobbjai Eafael, Virág, 
Hamlet, Márk és Szilágyi; a CFR»ből 
Udvari, Juhász és Krenstädter játéka 
tűnt ki.

R. M. S. Sodronyipar 2:1 (2:1) A 12.
percben Ciungan II. lövi a vezetőgólt» 
három perc múlva Veress T 18 méteres 

védhete’flen felső sarok 
A 40. percben Földes 

biztosítja a KMiS

<*»♦>—

Hagpápad pzdasigi körei ujre aktiét 
kezdtek a edeiszakadraktir érdekéken

(Oradea Nagy várad, május 6. Az Uj 
Kelet tud.) A nagyváradi Kercsedelmi 
és Iparkamara nagytermében rendkívül 
fdntos értekezlet ssajlott le. Az értekezle­
ten resztvettek a város közgazdasági 
köreinek valamennyi érdekeltjei, a keres 
keddiem és az ipar képviselői. Az érte­
kezleten dr. Lázár Aurél is megjelent, 
aki beszédében rámutatott arra, hogy 
Nagyvárad gazdasági köreinek milyen 
égető szüksége van a vámszabadra k- 
tárra.

Az értekezlet előadói részletesen is­
mertették azokat az akciókat, amelye­
ket Nagyvárad kereskedelmi körei ed­

dig a vámszabadraktárért beindították, 
de sajnos pozitív eredmény nélkül. Nagy 
várad többször kapott pozitív ígéretet 
arra, hogy a vámezainidraktár felállítá­
sát engedélyezik anélkül azonban, hogy 
a konkrét Ígéretek beváltására sor ke­
rült volna.

Az értekezlet végüli is elhatározta, 
hogy a vámszabadraktár felállítása ér­
dekében a legenergikusabb akciót vezeti 
be és részletes memorandumban fogja 
követelni a kormánytól ennek a régi 
kívánságnak és régi Ígéretnek valóra- 
váltását. „ - - -

csapat

szabadrúgásból
góllal egyenlít- 
helyezett sarokgóllal 
gy őzeimet.

A II. félidőben a gyéresi 
mad többott, de nines 
ték ellenben eldurvul, minek k'"et^' 
ben mindkét ceapatbAl néhányan eem- 
léseket szenvednek. A mezőny legjobb­
jai a RMS«ből: Sütő, Kinizsi, Veress I, 
Földes. Palocsoy és Szűcs, a gyéresiek 
közül UjfaM, Karbusowszky, Edelstem 
és g Cenan—Makkal hátvédpár. Bíró:

fondolatokkal foglalkozott. Kedden dél ! Negrutiu. v
•tóti ismét felkereste a japáni fiatal««« ^A|A7eV^r-SnkgT6St 3,1 (UíV 
kert. lingy rábeszélje; maradjon továbra ; x i x z * *»
16 Bécsben Célját azonban nem tudta j Az érdekes városközá^mérkőzést^z ^ ^
tiérni s ezért ugrott le délután az eme- 
) térő}

* . . . minden várakozást kielégít a 
Lantos Magazin vasárnap megjelent 2-16 
•aáma. Kérjen prospektust as Uj Kelet 
fcönyvosztályátói. Kvár. Minden éves ele.
Skető díjtalan fényjcépezőgópet kap,

né«6 előtt Sehceanu Gngore kolo^vau 
híré vezette le Buzna, brassói bíró távol 
létében Sellceanu bíráskodása minden 
tekintetben kifogástalan és ft beismer­
ték a v^eeéget szenvedett bukarestiek 
U*A mérkőzés első percében Nicolaescn 
gétt rugűíl a koloasváríak kapájába,

A pénzügyminiszter a közönséget kéri 
fel a látványosság! adó ellenőrzésére 
Bukarestből jelenti tudósítónk: A pénz­
ügyminisztérium a következő kommüni­
ké közlésére kérte fel a lapokat: A szín­
ház, mozi és a különböző előadások lá­
togatói a belépő jeggyel együtt megfize­
tik az állami adót is, amelyből az állam 
a kulturális életet táplálja. Ez olyan ál­
talános érdek, hogy mindenkinek töre­
kednie kell az állam jövedelmének a 
gyarapítására. Felhívom tehát a kö­
zönséget, hogy csak olyan jegyet fogad­
jon el a színház, mozi, vagy előadási 
terem pénztáránál, amelyet a blokkból 
tépnek ki és amelyért az előadás rende­
zői a blokk lepecsételése révén az adót- 
megfizetik. Csak igy lehet megakadá­
lyozni, hogy az előadásrendezők ne csal­
ják meg az államot. Senki se fogadjon 
el olyan jegyet .amelyről látja, hogy 
egyszer el volt már adva. Nagyon kérem 
a közönséget, gyakorolja ezt az ellenőr­
zést. hogy a jeggyel együtt megfizetett 
adó tényleg rendeltetési helyére jusson.

Á közegészségügyi minisztérium kifi­
zeti tartozásait. BukarestMl jelentik: a 
közegészségügyi minisztérium arm való 
tekintettel, hogy a 864. sz decret regal 
140,314.679 lej rendkívüli hitelt nyitott | 
számára felhívja mindazokat a szállító­
kat és kereskedőket, akiknek követeié- 
sük van a minisztériumtól, hogy követe. } 
léseiket sürgősen terjesszék be a mmlea J 
tóriumba.

Kiskornak és nők munkája. A kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparkamara felké­
ri az összes ipari és kereskedelmi válla­
latokat, hogy közöljék vele május hó 
15-ig mindazon Kellemetlen hátrányokat 
amelyek a kiskornak és nők munkáidé, 
jének védelmére megalkotott törvény: 
alkalmazásából származtak, valamint a

törvényre vonatkozó indokolt óhajtásai­
kat. A kamara ez adatok összegyűjtésé­
vel az a célja, hogy közbenjárjon mind­
azon esetleges intézkedések megszűnteié 
sere, amelyek a vállalatok normális mű­
ködését hátráltatják.

Konkurs
Wir suchen einer Sochet Ubodek, der gute: 

Vorteeter s-?tn muss. G?ba:t laut Ooerttokc®' 
men. Zur Probe können nur die geladene» 
kommen und die Spesen werden nur diese« 
vergütet.
jesef Nadas Josef Fischer

Sccretär Präsident
Comunitatea ortodox israehtä iä$aad,

SztuzgWosiÄ, szeszfőzők
ä

nem nélkülözhetik

A legrészletesebb, legérthetöbb módon 
mes-irt szakmunkát. — Szerkesztették: 
Dr. Hérics Tóth Jenő és Osztrovszky 
Antal műegyetemi r agáníanárok. — 

Ara (űzve 1!00, kötve 13.0 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Host jelent meg

Zsidó dalolt
Elslkovits Miksa 

szmeménv@i

Kapható az „yj KELET" 
könyvoszíályában.



UJ KELET

A fiatal mesemondó
Irta: jíCCHOK LÉB PEREC

Megszakad a gondolat fonala, Vájjon 
otthon mi történik ilyenkor? Apa vájjon 
hazajött a templomból?

iiaílja, amikor az apja boldogan »gut 
jonfowt« mond, a köszönést anyja vi­
szonozza, Nein vidám a hangja

Egyetject fia van és most ez a fiú 
nincs az ő körükben. . .

A fiatalember valami inasra próbái 
gondolni, de nem megy. A széder képe 
nem engedi magát elzavarni.

És ez öt év óta megy igv 
Felá|l és odamegy az aplakhoz. Az ud 

var nedves kövezetén látja az' ünnepi 
Siíágitás visszaverődő fénypontjait. Nem 
akar átnézni az ablakokra. De ugv érzi 
mégis, hogy muszáj átnézni. Lassan fel­
emeli szemeit, de látása megmerevedik 
Megint egy uj kép szökik ejéje.

Szederasztal, hosszú széderasztal kris, 
tály és arany edény. Talán egy család 
ül a szét. vacsoránál. Nem! jobb család 
aüott össze és együttesen ünnepelnek, 
különös ruhák, régi népviselet. A férfi­
ak széles fehér gallért viselnek, fehér vá 
szó »köpeny ük alatt. . . Aranyozott sze 
Étély a ruhákon . Aranyhímzésű sapkák 
Ezek nem a haggada alakjai.

Valaki kopog az ajtón. ,
A férfiak ntegvcmcgnek, az asszonyok 

megdermednek az ijedtségtől. Egy fiatal 
leány elájul, egy fiatal asszony csukló 
sírással esik férje nyaka köré. Mi lehet 
ez? j

— A törvény nevében követelem, nyis 
sutok ajtót? — kiáltja valaki kívülről.

— Bizonyára vér vád. Egész biztosan j 
yérvád!

— Nézzétek gyorsan az asztal alá! — I 
szól a legidősebb

Mindnyájan megdermednek az ijedtség i 
zászló, borzasztó! Lent egy gyermek hol 
teste !

Mindnyájan megdermednek az ijedség j
tői, I

A kapu megreccsen.
A legidősebb feláll és fojtott hangon 

parancsolja:
Vagdaljátok széjjel a holttestet. 

Megtörténik. A ház kapuját betörték 
iehéz lépések, fegyverek csörrennek.
__ Mindenki vegyen egy darabot a

tányérjára 
Mindenki megteszi.
Másodszor is kopognak a szobaajtóu.
— Egyetek!

A halott gyermeket megették.
Az ajtót betörték — rendőrök és kaío- | 

nák, nagy keresés minden hiábavaló. Bo j 
szugán távoznak. Fs egy vad, haragos i 
kiáltás hangzik Mintha egyetlen torok? | 
bői jönne: !

— Ontsd haragodat Uram a népekre, 
ikik téged nem ismernek. ,

Esik az eső 
A kép eltűnik
__Nem nekem való, — mondja a fia

talember magában — az ón toliam gyön 
ge ennek a megírására.

Ledül ágyára és bezárja szemei t 
— Erőimet elpocsékoljam , . Elpo­

csékoltam őket felületes, üres hangul a, 
fokra. •

De vannak ám más képek is. Könnyeb 
bek.

Itt van mindjárt Baal Sem széderje.
Nem is az ő szédere, hanem egy gyiz, 

dag embere, akihez Baal Sem hirtelen 
beállitotl. A gazdag ember ellensége a 
chaszidokat, úgynevezett misznagid. A 
Bal Sem valósággal reátukmálta magát 
A bet hamidrásban történt, mindjárt ima 
után.

— Nem fogja megsajnálni — mondot 
ta a gazdag ember.

A gazdag ember, ha nem is szerette 
a chaszidokat, azért vallásos vo.lt és meg 

kérdezte a rabbitól, vájjon oíhaszidot 
meghivhat-e szederhez. . Vájjon szabad 
e vele együtt- az áldóimákat elmondani?

A rabbi azt mondotta, hogy nyugodtan

vendégül láthatja magánál. Nem Szabad 
senkit megszégyeníteni.

I A Baal Sem a szedernél ül.
A négy kérdést a gyermek miit wieg* 

I kérdezte és a felelet egy részét már le-
; morzsolták. . ,

A Baal Sem hirtelen kijelentette, hogy 
I szükség van még egy haggadára, egy fe 
i hér vászonköpenyre, még egy övre és egy, 
j sapkára. Mindnyájan nevettek.

A Baal Sem indulatosan kiabálja,:
I __Parancsolom!

A háziúr csodálkozva néz rá, mert 8*"
I al Sem szemei tűzben égtek.

A háziúr fél tőle és mindent, amit kö 
vetek teljesít. Hozatja neki a haggadát, 
a köpenyt, az övét és a sapkát 

A Baal Sem erre lábával súrolja a pad 
lót.

—- Jantek, kelj felt — kiáltja.
Az asztal alól egy sápadj keresztény 

fiú kerül elő, olyan mint egy halott, a 
szemei le vannak csukva, a nyakában 
tátongó seb.

A szedernél illők megdermednek,
— Jantek, nyisd ki szemeidet!
Jantek kinyitja Szemeit-
__ Jantek vedd fel a köpenyt* kösd

meg az övét és tedd fejedre a sapkáit 
Jantek engedelmeskedik.
— Adjatok neki egy széket. , 
Odatesznek egy széket.

— Jantek ülj le!
Jantek leül köpenyben és Sapkával a

fején. -----
— Nyisd fel a h aggad át és olvass!. 

Emberek, ti is olvassatok!
Az emberek reszketnek a félelemtől 

és olvasnak. Jantek velük együtt olva&
Egyszerre betörik az ajtót. Akik betó 

dúlnak, keresik a holttestet, amit néhány, 
órával azelőtt titokban az asztal alá rej 
tettek. Most meg akarjuk találni. . . Ke 
résnek. keresnek,, de a halott sehol. 
Megszégyenülte» távoznak .

A Baal Sem pedig odafordul a feltáí, 
masztott halotthoz és igy szólt:

— Jantek, csukd le a Szemeidet, erigy 
a temetőbe és temesd el magad. Minthogy 

I abban a kegyben részesültél, hogy felve 
hetfed a zsidók feb^r köpenyét és olvas 
hap ad a haggadát.^ltemedheted magad 
a zsidó temetőbe. . . És ha majd odaát 
Abraham ősapáink éjé kdrülsz, mondd 
meg neki. .

Valaki halkan kopogott az ajtaján.
— Szabad! * -rt
— Készítettél mesét ma estére?
— Igen, vannak meséim. Különböző 

mesék a te számodra. j

(Fordította: Szabó Imre).

Rádióz ik?
Jár operába?

akkor nem nélkülözheti a legújabb

Operaismertetőt
Az opera és zeneirodalom remek­
műveit kimerítően ismerteti és nagy­
számú kottapéidármyai illusztrálja.

szító-MŰVÉSZET
“ " Péehy Erzsi vendégjátéka.

A budapesti operetteselőadások ünne­
pel t és körjrajongott primadonnája, a 
tüneményes hangú a tüneményes szépsé­
gű Pecby Erzsi, csütörtökön este kezdi 
meg vendégjátékát a magyar színházban 

Legbrillfánsabb szerepét fogja elját­
szani nálunk Póchy Erzsi. Csütörtökön 
az Éva grófnő címszerepét, pénteken az 
Alexandrát fogja játszani. Szombaton 
este a Zenebonában, vasárnap este « 
Három a kislányéban s hétfőn este a 
Szép Hejéná-ban lép fel Péchy Erzsi. 
A csütörtök esti előadást -bérletszünet# 
ben tartják meg, de a többi előadásokat 
a bérlők iránti előzékenységből, rended 
bérletfolyamban fogja adni az igazga­
tóság Mind az öt Péchy-esfére árusítja 
már a pénztár a jegyeket.

A Magyar Színház műsora.

Kedd este 9-kor: A trónörökös. (A Habs- 
burg-ház tragédiája. Rudolf királyfi 
es Vetsera Mária szerelmi története. 
Nagyon olcsó mozikelyárakkaí. Je­
gyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. 
»orozatszám: 371.)

Szerda este 9-kor: Beszterce ostroma.

HÖLGYEIM!
Legújabb párisi, wieni modellek. Selyem 
bangkok, japán panama, exotikus sza m* 
Raccello-kálapokat feltűnő olcsó árban 

árusít az

Kedd. 1929 május 7, gZEFKES
tjjíli

KIA0É 
Str 

ttenzE
Cf ts 
lel 
NeVHFA r ** kalapfizlet Cint ff ll/tnL R. Ferdinand i;

férfi és nőikalapok formálása és tisztítása 
48 óra alatt a legfzlésasebben óvári 

Árban készülnek.

Vasárnap május 12-én d. e. 11-kor- 
California. .Vadnyugati cow-bor 
törte et 7 felvonásban. Főszereplők- 
Tim Me. Goy és Carl Dane. Hely­
árak; Ifi és 10 lej.

A Nemzeti Színház és a Román Oper*
heti műsora:

Kedd este: Szent János éjszakája (Be­
mutató.)

Szerda este: Lohengrin. (Rabega Vasile 
fellépésével.)

Csütörtök este: A boszorkány, 
mekelöaclás.)

Péntek este: Sámson és Delilla. (haboga 
Vasile fellépésével.)

Szombat este: Szent János éjszakája.

1 * yr-r-

A színházi iroda közleményei:

Ma ég holnap: utoljára — Hogyan 
kell ma férjet fogai? Marion Daviessel 
Tegnap három előadásban Vetítették e

(Újdonság először. A budapesti Víg- legötletesebb, legmoaltságosabb film#

Eddig megjelent:
Gounod: Faust ára34.—
Wagner: Lohengrin „ 34.—
Bizet: Carmen „ 34,—
Verdi: Aida „ 34,—
Puccini: Turan dot „ 34,—
Erkel: Bánk bán „ 34 —
Mozart: Figaro lakodalma „ 68.— 
Poldini: Farsangi lakodalom „ 34.— 
Leoncavallo: Bajazzók „ 34.— 
Thomas: Mignon m 34.—
Erkel: Hunyadi László „34 — 
Puccini: Tesca „ 34.-—

Kaphatók az Uj KELET könyv- 
osztályában.

színház óriási sikerű mii sordarabja.
Mikszáth Kálmán dramatizált re­
génye. Premiére-bérlet 39. szám. 
oorozatszám: 372.)

Csütörtök d. u. fél 6-kor: Hivatalnok 
urak. (Nagyon olcsó motihely- 
árakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 
és 10 lej Ssz.: 373.)

Csütörtök este 9-kor: Éva grófnő. (Péchy 
Erzsinek a budapesti Fővárosi ope­
retté színház primadonnájának ven­
dégjátéka. Mérsékelten emelt hely- 
árakkal. Bérletszünetben. Ssz.: 374.)

Péntek d. u. fél 6-kor: A régi nyár. (Na­
gyon olcsó mozikelyárakkaí. Jegyek 
ára: 50, 40, 30, 20, 10 lej. ßsz. 375.)

Péntek este 9-kor- Alexandra. (Péchy 
Erzsi vendégjátéka. Mérsékelten 
emelt helyárakkal. Napi bérlet 40. 
szám. A. Ssz.: 376.)

Szombat d. u. fél 4-kor: Hófehérke és a 
hét törpe. (Gyermekelőadás nagyon 
olcsó mozikelyárakkaí. Jegyek ára- 
*>0, 40, 30, 20 és 10 lej. Ssz.; 377.)

Szombat este 9-kor: Zenebona (Póch'v 
Erzsi vendégjátékával. Mérsékelten 
emelt helyarak. Premiére bérlet 40 
szám. S»z.: 378.)

VasArnap d u. fél 6-kor: Cigányán,. 
vJperette-repnz nagyon olcsó mo:d- 
helyarakkal. Jegyek ára: 50, 40 80 
20 és 10 lej. Ssz.: 379.) ’

Vasárnap este 9-kor: Három a kis lány ,
(Pechy Erzsi vendégjátékával. Napi ' Dl0zi'helyarak: 
bérlet 40. szám. B. Ssz,; 380.) * I jegy.

Hotfo este 9-kor: Szép Helena. (Péchy 1
em(1! ^"c?ut™éPése- Mérsékelt«, '
emelt helyarakkal. Napi bérlet 40 
szám C. Ssz.: 381.)

A Magyar Színház mozi-

vígjátékot, a Hogyan kell itta férjet fog 
ni cimü amerikai újdonságot- Mind a 
három előadásra zsúfolásig megtelt a 
nézőtér ujjongó tapsoló, kacagó közön­
séggel. Előadások végén a kitódló kö­
zönség soraiban az elragadtatás hangjai 
hallatszottak. «Soha sem mullattam még 
ilyen jól":« Ilyen feji kiáltások hallat* 
szottak. A nézők soraiban, különösen 
a női nem volt erősen képviselve, ami 
természetes is, mert őket érdekli első 
Borban az, hogy hogyan kell ma férjet 
fogni. Ez a brilliáni film-újdonság 
már csak ma és| holnap látható a m*» 
gyár gxlnházban. Előadások: 6, 5 ég 1 
órakor. Legdrágább jegy 30 lej.

A Bzinházi bérlők Szivei figyelmébe
A színház heti. műsora az utolsó bérlet­
előadást hirdeti. Tisztelettel kéri es 
igazgatóság azokat a bérlőket, akik * 
bérlet utolsó részletével még hátralék­
ban vannak, szíveskedjenek azt milőbb 
kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vecfera 
Mária Szerelmi, tragédiája a színház*
ban meziíhelyárakka 1. A Trónörökös-t 
adják ma este a magyar színházban. 
Vecsera Máriát Poór Lili játsza, Rudolf 
trónörököst Balázs Samu, Ferenez Jó­
zsefet Olasz Lajos Rendkívül olcsó 

50, 40, 30, 20 és 10 lej

műsora:
Csütörtökön 3,kor, 5,kor és 7-kor: A ti» 

zcdik parancsolat (Felebarátod fe, 
leségét ne kívánjad,)

Péntekén 3-kor, 5-kor, és 7-kor: A tize, 
dik parancsolat. (Felebarátod fele, 
ségét ne kívánjad).

Vasárnap d. o. ll,kor: Dániel az orosz, 
lankeb ecben. (Matiné 15 és 10 leies 
helyárakkadí)

Hotfo 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan kell 
ma férjét fogni? (A legragyogóbb,
legkacagtatóbb am^^^fíKijdon- ^agaktáröa

Kytmia.Loti a

ság. Főszereplő: Marion Davies. Je­
gyek 30 és 20 lej.)

Koddeiv 3-kor. 5-kor és 7-kor: Hogyan 
kell ma férjét fogni?

S*rdán 3-kor, ó-kor és 7-kor: Hogyan 
keli ma férjet fogni?

Csütörtökön utoljára, csak egy előadás­
ban d. u. 8-kor: Hogyan kell men 
férjét fogni?

flPRÓHIRDCTÉSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 1 ülej Legkisebb apróhirdetés 50 lei. 
AíLstkeresoknek 30 százalék kedvezmény. 
Ap. óhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
hvelet csak úgy továbbítunk,ha portó bé!ya > 
mellékelve vaa. fiijegyzési hírek dija 250 lej.

22—25 éves, komoly 
leány ismeretségét ke­
resi 30 éves önálló 
kereskedő, háztulaj­
donos. Leveleket „500“ 
jeligére a kiadó to­
vábbit. 1338

Gyakornok építkezési

tik. Cím a kiadóban. 
Jelentkezés 5—7-ig.

»Cartes Remáne^cá körfo rgógépén. Str. Dorobantiloc 14—

Hegedűs Sándor úri- 
fodrász üzletét át­
helyezte Cal. Regele 
Ferdinand 37. sz. alá 
„Minerva Biztosltó*- 
palota. További szives 
pártfogást kér. Ugyan­
ott stelázsik, gallé rla 
igen olcsón eladó.

Jókarban lev8 II-ő$ 
számú olajprést kere­
sek. Rothschild Vál- 
caul de jós jud. Sálai

Üzlethelyiség kiadó 
Malom-utca 28 sz. alatt

Német nyelvet beszélő 
Intel ligans zsidó Lány, 
háztartásban is segéd­
kezne, kerestetik, vie 
a kiadóban.

Aradon őrt. kóser 
házi koszt Stmak lm- 
hálynál Hunyadi-utca
I. kapható. — Tiszta. 
pontos kiszolgálás.

4—5 szobás lakást 
keresik, lehetőleg 
lön tetten. Cím a ki­
adóban.

Aköz*-Ji| 
fegyverzaj^ 
A sajtó és 
ramnyilaíkj 
meueiával 
pel nyujíarj 
motívumait

A ha róni 
ben a közx

párt ami 
sát sem a íj 
sok nem ve 
amely a mj 
levél közléd 
sadalmat 
most az ötj 
dósegét áll| 
zönséget, hl 
munkáspáti 

ben. ÁÜaj 
hogy a Lal 
párt körültj 
tumot fog 
tőzsde is, 
pontosabbat 
jáu mérlege 
fel, Es?|xrid 
Súlypontja ;J
állásfoglalál
nyolcvran-kí 1 
liberális páj 
dalhoz x al(] 
pártot vágyj 
a hatalomrj

Minden 
sei foglalk 
many zás s: 
munkaepái 
vagy pedi| 
vonatkozó 
polgári 1 
ható- A Jé 
óta fojyta* 1 
lis válasz: 
das mejlet 
lások azt 
lasztók in 
egy litt mül
x'ativ pár 
hajlandósí 
arisztokra 
legszélsőse 
Lloyd Ge< 
hatalmát 
san mega« 
léptetett é 
szociálist?
rával est
Egyébkén 
liberálibo 
tudják, h 
tiv egyén 
ja számbí 
juttatnák 
sokkal fői 
érdek, m
inkább á1
uak, semu 
konibinác 
esetleg Ll 
nének Ei 
giai igaz< 
rész temp 
zére dik(i 
benyomás 
deiiiokrat


